
László Lili, a mi Pro Arte díjas színművésznőnk.
Itt pörög-forog Erzsébetvárosban az egyetemi 
évek óta. A Rákóczi út élete fontos színtere, az 
Akácfa utcába járt haza  az éjszakába nyúló 
próbák után, s a Belvárosi Színház a máso-
dik otthona. Kivételes tehetségéről naponta 
meggyőződhetünk: láthatjuk Mezítláb a park-
ban komédiázni, megcsodálhatjuk, ahogy 
a Tok-tok, avagy hogy pattog a kocka? című 
vígjátékban virtuóz módon ismételget, sze-
rethetjük Molnár Piroska mellett a Jaj, Nagyi! 
előadásban, s megbizonyosodhatunk róla, 
mennyire Tapasztalt asszony. Olyan színészek-
kel játszhatott már együtt, mint Kern András, 
Bálint András, Kováts Adél, Gyabronka József, 
Molnár Piroska, Takács Kati, Kerekes Éva. A 
kritikusok üdítően kedves jelenségként írnak 
róla, aki hatalmas játékkedvvel, derűvel, ren-

geteg ötlettel próbál. Keresi a karakter mély-
ségeit, emberségét. 

László Lili harmincéves, csordultig tele 
energiával. Kell is a lendület, mert szakmailag, 
lelkileg erőt próbáló időszakot él: igyekszik 
helytállni, maximumot nyújtani kisgyermekes 
anyukaként és színészként egyszerre. De így 
kerek az élete. Így van egyensúlyban. 

Egyre ismertebb, elismertebb művész. Az a 
fajta, aki kívülről látja magát, s ez a képessége – 
ahogy mondja – rendezőként egyszer hasznos 
lehet. És jó lenne többet filmezni, de majd en-
nek is eljön az ideje. 

Most annak örül, amit ad az élet. A filmezés, 
a tanítás, a rendezés, a hírnév pedig ott várják a 
pályán. A szép, hosszú úton, ami előtte áll.      tzs

Közélet, közérzet, kultúra
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Társasházak: rekordösszegű 
pályázatok
„Az önkormányzat nagy erőpróba előtt áll. Meg 
kell állítani, vissza kell fordítani a városrész le-
pusztulásának emberöltők óta tartó folyama-
tát.” Ezt mondta lapunknak Sólyom Benedek, 
Erzsébetváros főépítésze ahhoz kapcsolódó-
an, hogy idén a kerületben sokkal több pénz 
jut társasházi pályázatokra, mint korábban 
bármikor: a teljes keret egymilliárd forinthoz 
közelít. A feladat jelentőségét mutatja, hogy 
miközben Belső-Erzsébetváros a világörökségi 
védőzóna része, az itteni épületek 80 százalé-
ka legalább száz esztendős, ám ezeknek a há-
zaknak a tatarozására a második világháború 
óta sohasem került sor. 

A pályázatok ügye azért is meghatározóan 
fontos, mert a kerület lakóinak 93 százaléka 
társasházakban lakik. Az idei év különlegessé-
ge, hogy az energiaköltségek drámai növeke-
dése miatt az önkormányzat 600 millió forintot 
szán az épületek hőszigetelésének javítására, 
a fűtési és hűtési rendszerek korszerűsítésére. 
A lakóközösségek négy éves futamidővel akár 
tízmillió forintnyi kamatmentes kölcsönhöz 
juthatnak hozzá, ami a mai inflációs körülmé-
nyek között legalább 30 százalékos támogatás-
nak felel meg.

Magánszemélyek akár kétmillió forintos 
vissza nem térítendő hozzájárulást kaphatnak 
az önkormányzattól a nyílászárók cseréjére, az 
energiatakarékos fűtés-hűtés érdekében. Két-

százmilliós kerettel továbbra is működik a ha-
gyományos felújítási pályázatok rendszere. B. J.

 Összeállításunk a 3. oldalon olvasható

Kávészünet László Lilivel

Április 29-én a Rózsák tere szerepel majd a 
nagy nemzetközi tévéállomások képsorain, 
innen tudósít minden valamirevaló világlap. 
Háromnapos látogatásra Magyarországra ér-
kezik ugyanis Ferenc pápa és programjának 
második napján Erzsébetvárosban, a Rózsák 
terén szegényekkel, ínséget szenvedőkkel és 
menekültekkel találkozik. Másfél-két órára 
a tér és a Szent Erzsébet Plébániatemplom 
a nemzetközi érdeklődés fókuszába kerül. A 
mediatizált világban a pápa jelenléte Erzsé-
betvárosban „CNN szintű” világesemény lesz. 
A templomkertet a ceremónia idejére a ható-
ságok lezárják, az érdeklődők a történéseket a 
környékbeli utcákban kivetítőkön követhetik. 

Hatszázan lehetnek jelen a templomban, négy-
százan a kerítés által övezett téren. A találkozó 
célcsoportjának számító szegények egy része 
vidékről érkezik a fővárosba. Érdekesség, hogy 
a szervezők minden kiadott közleményben 
említést tesznek menekültekről is. Az 1901-ben 
átadott templomban hasonló súlyú egyházi 
rendezvény még nem volt, pápa még nem láto-
gatott Erzsébetvárosba. Kampfmüller Sándor 
atyával, a templom ősszel kinevezett plébániai 
kormányzójával, a Budapesti Katolikus Kór-
házlelkészség vezetőjével erről is beszélget-
tünk.                                                                           B. A. 

Ferenc pápa Erzsébetvárosban

 Interjúnk a 9. oldalon   

 Interjúnk a 11. oldalon olvasható
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Március utolsó napján tavaszindító komposzt-
ünnepet tartottak az Almássy téren. A friss 
„zöldtrágyából” bárki vihetett haza. A szerves 
hulladék újrahasznosítása sikertörténetté 
vált Erzsébetvárosban: a 2021-ben létrehozott 
Almássy téri közösségi komposztálót egyre 
többen keresik fel. Míg az első évben hatva-
nan hordták ide a konyhai zöld hulladékot, a 
következő évben a számuk megduplázódott.

A tavaszváró rendezvényen részt vett a Bá-
bozd Zöldre Egyesület, amelynek önkéntesei 
megmutatták, hogyan lehet a papír újrahasz-

nosításával, virágok, 
zöldségek magvait elül-
tetni. A Zöldítők csapa-
ta magbörzét tartott, és 
tanácsokat adott a városi 
balkonkertészeknek. 

A Meseösvényen a Kópévár óvoda peda-
gógusa, Czabányi Éva vezette végig az ovi-
sokat, akik körbevették a tér egyik hatalmas, 
harmincéves platánfáját, sok-sok zöldellő 
rügyet, madárcsicsergést és hosszú életet kí-
vántak neki.                                                            S. Zs.

Ingyenes komposzt az Almássy térről 

Lezárult a Doku7 a K11-ben, az utolsó előadá-
son Márton Dorottya Babaházban című alko-
tását vetítették, amit kerekasztal beszélgetés 
követett.

Második alkalommal szervezte meg az 
ERöMŰVHÁZ és Erzsébetváros Önkormányza-
ta a dokumentumfilmek fesztiválját: február 
9-től hét héten keresztül olyan magyar alko-
tásokkal találkozhattunk, melyek társadalmi 
ügyeket, kisebbségi élethelyzeteket tártak fel, 
sokszínűen és változatosan. Fókuszban a kö-
zösségek ereje volt.

„A magyar dokumentumfilmes alkotóknak 
egyre szűkülnek a tereik, lehetőségeik, ezért 
is fontos, hogy segítsük őket a bemutatkozás-
ban” – fogalmazott Szücs Balázs alpolgármes-
ter, az utolsó alkalom vendégeként. 

Márton Dorottya a kerületben él. Önélet-
rajzi ihletésű rövidfilmet láthattunk tőle a 
gyerekkori traumák leküzdéséről, amiben a 
művészetterápia is segítette. A mindössze há-
romperces alkotás szereplői játékbabák, álta-
luk mutatja meg a fiatal rendező saját sebeit, 
szorongásait. A mű tömény lenyomata Doroty-
tya gyerekkorának, érzéseinek.

Benedek Ágota forgatókönyvíró vezette 
ezúttal is a vetítés utáni közönségtalálkozót, 
melyhez Szücs Balázs csatlakozott. A szálak 
a beszélgetés során összeértek, amikor kide-
rült: a legnehezebb feladat röviden, tömören 
megmutatkozni – dokumentumfilm-készítő-
nek, politikusnak egyaránt – úgy, hogy a kö-
zönség számára hiteles, őszinte képet mutas-
son az a pár perc.

Az alpolgármester a program végén to-
vábbi együttműködésre invitálta Márton Do-
rottyát: családi traumákról készülő új filmjét 
remények szerint Erzsébetvárosban mutatja 
majd be a rendező.                                                     tzs

VÉGET ÉRT A DOKU7
Márton Dorottya a lelkét mutatta meg rövidfilmjében

Tóth János az Örökmozi 
Filmklubban

Tóth János (1930-2019) a 
kiváló operatőr, rendező 
olyan filmtörténeti jelen-

tőségű művek operatőre 
és alkotótársa volt, mint a Szere-
lem, a Macskajáték, az Elégia; a Szindbádot 
forgatókönyvíróként jegyezte. A magyar és 
európai filmművészet kiemelkedő alakja hat 
évtizeden át a kerület lakója volt. Dob utcai 
lakóházán tábla őrzi az emlékét.

Az Örökmozi Alapítványt élettársa – Sol-
tész Judit – hívta életre, aki párja egykori 
kollégáival, tisztelőivel, barátaival gondozza 
a kinematográfus szellemi hagyatékát. 

Az önkormányzat Kultúrnegyed Katali-
zátor pályázatán nyert támogatásból film-
vetítéseket tartanak az RS9+ Vallai kertben, 
így március 30-án Tóth kevésbé ismert rö-
vidfilmes munkáiból láthatott néhányat a 
közönség. A változatos műfajú, különleges 
kisfilmek között szerepelt fekete-fehér, né-
mafilm, burleszket idéző és animációs alko-
tás is. A vetítést bensőséges visszaemlékezés 
és szakmai beszélgetés követte. Április 16-án 
Tóth Jánosról posztumusz készült portréfil-
met vetítettek az Örökmozi Film klubban, A 
kinematográfus címmel.

„A Költészet Napját ünnepeljük, meg József At-
tilát” – közli egy négyéves forma kisfiú, amint 
belépek a Kópévár oviba, ahol minden évben 
ünnepe van a versnek.

Rendezetten sorjáznak a kicsik, 
vonulnak a tornaterembe. A han-
gulat ünnepélyes, csatlakozom 
az egyik menethez, ők a Mókus 
csoport, egy gyönyörű, bogár-
szemű kislány azonnal tájékoz-
tat, hogy mi lesz most. „Tegnap 
volt József Attila születésnapja, ő 
írta a Nincsen apám című verset, ami-
kor el volt nagyon keseredve. Most nem ezt a 
verset fogjuk mondani, hanem a Somvirágot” 
– mondja egy szuszra Elizabet, s még hozzáte-
szi, hogy jó illata van a hajamnak.

Megtelik a tornaterem, Erzsike néni köszön-
ti az egybegyűlteket, elmeséli, hogy rengeteg 
verset gyűjtöttek a gyerekek, hozták otthonról  
a kedvenceket, újságból kivágva, kézzel írva, 

s mind  felkerült a költészet fájára, ami most 
már nagyon szépen virágzik.

A köszöntő után csoportonként szól a vers, 
a házigazdák után a vendég-gyerekek lépnek 
előre. Szól a vers az út szélén pompázó nefe-
lejcsről, a világról, ami sajnos nem rigó, a ta-
vaszról, amit imádunk, a cipőfűzőről, amit meg 

nem, a zoknievő szörnyetegről, az üres postalá-
dáról, és persze József Attila mamájáról.

A Kópévár Óvodában ünnepe volt a versnek. 
Megadták a módját, kiemelték a hétköznapok-
ból. Készültek rá hetek óta. Figyelmesen, szere-
tettel hallgatták egymást, így tették ünneppé a 
Költészet Napját 2023. április 12-én.                tzs

Kivirágzott a költészet fája Erzsébetvárosban 

Idén negyedik alkalommal hirdették meg az 
Erzsébetvárosi Irodalmi Ösztöndíjat, olyan 
35-65 év közötti magyar írók, költők műfor-
dítók számára, akiknek már legalább két 
kötetük jelent meg nem magánkiadásban. A 
pályázat benyújtásának határideje május 2. 
Az ösztöndíjjal kapcsolatos sajtótájékoztatót 
a költészet napján, április 11-én tartották a 
KlauDióban. Nidermüller Péter polgármester 
hangsúlyozta „Erzsébetváros szabad művé-
szeti tér, lehetőséget szeretnénk biztosítani 
olyan kulturális innovációknak is, amelyek 
máshol nem valósulhatnának meg.” Az or-
szágban ez az első, önkormányzat által lét-
rehozott irodalmi támogatás, amely politika-
mentesen, szakmai alapon működik. Szücs 
Balázs alpolgármester bejelentette, az irodal-
mi ösztöndíj zsűrije idén megújul: a grémium 
elnöke Benedek Anna kritikus, a Petőfi Múze-
um Médiatárának vezetője lesz. A zsűri tagjai: 
Valuska László, a Könyves Magazin lapigaz-
gatója, a Margó fesztivál igazgatója, Mirtse 
Zsuzsa író, költő, a Magyar Írószövetség vá-
lasztmányi tagja, valamint Babiczky Tibor, 
író, költő a Szépirodalmi Társaság alelnöke. A 
zsűri legfiatalabb tagja az 1995-ben született 
Szijj Márton író, költő. Az irodalmi ösztöndíj-

jal kapcsolatos kulturális eseményeket a fia-
tal színházi alkotókból álló Tér 12 Kulturális 
Egyesületet szervezi majd. Az idei év újdon-
sága az is, hogy az irodalmi ösztöndíjasok, 
zsűritagok és tárcaírók felkérésével az önkor-
mányzat megjelentet egy Erzsébetvárosról 
szóló szépirodalmi antológiát.                     S. Zs.

Irodalmi antológia készül Erzsébetvárosról

„Miénk itt a tér…”

Megújult a Kertész utcai általános iskola és 
művészeti szakgimnázium előtti útszakasz: 
a járdát vidám sárga felfestések díszítik, új 
utcai installációk és rollertárolók kerültek ki.  

Az új utcai tárgyakat – az itt tanuló diákok 
ötletei alapján – a Moholy-Nagy Művészeti 
Egyetem hallgatói tervezték. Meghallgatták 
az iskola hetedikeseit és kiderült: a diákokat 
zavarja, hogy a suli előtt autók parkolnak, 
olyan szűk a hely, hogy nem tudnak ott gyü-
lekezni. Ezen a gondon segítenek a külön-
leges utcai installációk, amelyek fémből és 
újrahasznosított műanyagokból készültek. 
Lehet ülni rajtuk, pakolni rájuk.

Mindnyájunké 
a közösségi Kert

Április első napján évadnyitó családi napon 
vették birtokba a kerület lakói a Kisdiófa 
közösségi kertet. Minden hónap első szom-
batján nyílt napon várnak mindenkit, sok 
nyilvános ismeretterjesztő előadás és kul-
turális program is lesz. Hétfő délutánonként 
5-től 7-ig be lehet ide hozni a konyhai zöld 
hulladékot, azt a közösségi kert komposztá-
lójában dolgozzák fel. 
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TÁRSASHÁZI PÁLYÁZATOK

Megállítani és visszafordítani a romlást

A kerületi polgárok több mint 93 százaléka tár-
sasházakban lakik. Olyan épületekben, ame-
lyek 80 százaléka száz esztendős, vagy annál is 
idősebb, és amelyeket a második világháború 
óta alaposan sohasem tataroztak. 

– A tanácsi, az IKV korszakban csak vészhely-
zeti beavatkozás történt – vázolta lapunknak a 
múlt adósságait Molnár István, a képviselő-tes-
tület társasházi tanácsnoka, aki korántsem 
mellékesen Budapest legrégebbi önkormány-
zati képviselője. Választói a rendszerváltás óta 
újra és újra neki szavaztak bizalmat. 

A független képviselő pontosan emlékszik 
arra, hogy 1990 őszén elkezdődött a privatizá-
ciós roham: a kerületi polgárok elemi igénye 
volt, hogy megvásárolhassák otthonaikat, kö-
zülük ssokan korábban államosított tulajdonu-
kat szerették volna visszaszerezni. Hatalmas, 
évekig tartó munka volt százával elkészíteni az 
alapító okiratokat, rendezni a tulajdoni hánya-
dokat. A rendszerváltást követően a korábbi 
bérlők a lakások forgalmi értékének 15 száza-
lékáért vásárolhatták meg otthonukat, később 
30, majd 50 százalékra emelkedett a vételár. 

– Az új tulajdonosok – folytatta a társasházi 
tanácsnok – az első öröm után szembesülhet-
tek a roppant teherrel: a rogyadozó tetőkkel, 
függőfolyosókkal, elöregedett vezetékekkel és 
azzal, hogy az épületfelújítás, az életveszély- 
elhárítás költségei ezentúl rájuk hárulnak. 
Döntő többségük viszont sohasem volt módos 
ember, megtakarításuk nagy részét elköltötték 
a lakás megszerzésére, vagy éppen kölcsönt 
vettek fel. Nem véletlen, hogy hamarosan fel-
merült az igény: segítsen az önkormányzat. A 
támogatási rendszer – hullámzó hatékonyság-
gal – a kilencvenes évek vége óta működik. 

Molnár Istvánt a 2019-es választások után 
bízta meg a képviselő-testület a társasházi ta-
nácsnoki feladat ellátásával. 

– Nagyon bosszantott, hogy a megelőző évti-
zedben a kerület pályázati rendszere egyáltalán 
nem követte a változásokat – mondta erről a 
képviselő. A felelősök „az eddig jó volt így, mi-
nek változtatni” alapon minél kevesebb munká-
val akarták letudni ezt a feladatot. Molnár már 
az előző ciklusban tanulmányozta a többi kerü-
let pályázatait, mint mondja „kiszemezgettem 
belőlük a legjobbnak tűnő dolgokat.” Képviselő-
társaival is konzultált, majd az általa javasolt új 
rendszert már a választásokat követő hónapban 
elfogadta a képviselő-testület.  

A korábbi, évenkénti egy hónapos pályázati 
lehetőség helyett 2020-tól Erzsébetvárosban 
minden év márciusától novemberig gyakorlati-
lag folyamatos a pályázatok beadásának lehető-
sége. Így a társasházaknak elég idejük van ala-
pos, megfontolt döntéseket hozni. A Főépítészi 
Iroda maximum 30 munkanapon belül elbírálja 
a pályázatot, a határozatot pedig ezt követően 
a Pénzügyi és Kerületfejlesztési Bizottság hozza 
meg. Amennyiben elfogy a keret, úgy a pályázat 
érvényes marad a következő évben is. Igaz, for-
ráshiány miatt ebben a ciklusban egyetlen tár-
sasház pályázatát sem kellett elutasítani. 

Az idei év különlegessége, hogy az energia-
költségek drámai növekedése miatt az önkor-
mányzat 600 millió forintot szán a társasházak 
hőszigetelésének javítására, a fűtési és hű-
tési rendszerek korszerűsítésére. A lakókö-
zösségek négy éves futamidővel akár tízmillió 

forintnyi kamatmentes kölcsönhöz juthatnak 
hozzá, ami a mai inflációs körülmények között 
legalább 30 százalékos támogatásnak felel meg. 
A legtöbb pénzt homlokzatok, tűzfalak, lépcső-
házak szigetelésére, vagy központi hőszivattyús, 
fűtés-hűtés rendszer kiépítésére lehet elnyerni.

Magánszemélyek akár kétmillió forintos 
vissza nem térítendő támogatást kaphatnak 
az önkormányzattól a nyílászárók cseréjére, 
az energiatakarékos fűtés-hűtés érdekében. 
Fa ajtók és ablakok beépítése esetén az önkor-
mányzat a benyújtott számla összegének 60 
százalékát kész megtéríteni. A pályázat keret-
összege 95 millió forint. 

Működik tovább a hagyományos felújítási 
pályázatok rendszere is. A 200 milliós keretből 
40 százaléknyi vissza nem térítendő támoga-
tást kaphatnak a gázszolgáltatásból önhibá-
jukon kívül kizárt társasházak lakói a hálózat 
helyreállítására. A legmagasabb összegű, hat-
millió forintos kamatmentes kölcsönért  hom-
lokzat-felújításra lehet pályázni, leromlott 
műszaki állapot megszüntetésére ötmillió fo-
rinthoz, a házak gépészetének felújítására pe-
dig hárommillió forinthoz  lehet hozzájutni.

A tavaly létrehozott Energiatakarékossági és 
klímavédelmi alap 3 milliárd forintjából jut nö-
vények ültetésére, belső kertek létrehozásá-
ra, udvarok, lapos tetők zöldítésére is. Vissza 
nem térítendő támogatást lehet nyerni növé-
nyek ültetésére, a „Tiszta udvar, rendes ház” pá-
lyázatra is több mint tízmillió forint jut. Verseny-
be lehet szállni az „Erzsébetváros Kertje” díjért. 

Erzsébetváros főépítésze, Sólyom Benedek 
lapunknak elmondta, hogy az önkormányzat 
nagy erőpróba előtt áll. Meg kell állítani, visz-
sza kell fordítani a városrész lepusztulásának 
ember öltők óta tartó folyamatát. Ezt különösen 
sürgető feladattá teszi, hogy Belső-Erzsébet-
város a világörökségi védőzóna része. A közös 
erőfeszítésnek része az önkormányzat saját 
épületeinek felújítása csakúgy, mint a társashá-
zi pályázatokra szánt összegek folyamatos eme-
lése. „Mindebben a budapesti kerületek között 
kiemelkedőek az eredményeink”, állítja a főépí-
tész, akinek a Fővárosi Építészeti-műszaki Terv-
tanács tagjaként van összehasonlítási alapja. 

Erzsébetvárosban soha nem jutott még annyi pénz társasházi pályázatok-
ra, mint ebben az évben: a teljes keret egymilliárd forinthoz közelít. Az idei 
kiírás különlegessége, hogy a képviselő-testület 600 millió forintot szavazott 
meg az energiahatékonyság javítására, klímavédelemre. Az önkormányzat 
szilárd elhatározása, hogy egyetlen érvényesen benyújtott pályázatot sem 
utasít vissza, inkább a támogatást fogják bővíteni. 

Szükség van 
tartalékra
Nagy Andrea, a 8. vá-
lasztókerület képvise-
lője második ciklusát 
tölti a a képviselő-tes-
tület tagjaként, de a civil 
életben több mint 20 éve 
társasházkezeléssel foglalkozik. Nem 
csak belelát a társasházi közösségek műkö-
désébe, de együtt is él velük. Milyen tanácsa 
lenne számukra? 

– A legfontosabb tudnivaló, hogy a tár-
sasházba költöző lakó nem csak a lakását 
vásárolja meg. Tulajdonosává válik a közös 
területeknek is: a homlokzatnak, a tetőnek, 
a liftnek, a pincének, a körfolyosónak is. Ha 
rossz állapotú a tető, annak a megjavíttatása 
a közösség feladata, nem csak az alatta la-
kóé. Ha elromlik a lift, akkor egyformán hoz-
zá kell járulni a javíttatáshoz a földszinti és 
a 4. emeleti lakónak is. Ezért a legfontosabb 
javaslatom: ha néha nehéz is, de képezze-
nek tartalékot. Minden hónapban legyen 
olyan összeg, ami kifejezetten erre a célra 
szolgál, mert minden felújítás, – ha csak egy 
postaládacsere vagy belső homlokzat festés 
is –, növeli a lakások értékét is. Vannak ese-
tek, például a gázkizárás, ami váratlanul ér-
heti a közösséget. Ilyenkor az önkormányzat 
vissza nem térítendő pályázati támogatást 
is ad, de ez a költségeknek csak egy részét 
fedezi. Ám a tervezhető felújítások kapcsán 
is nagyon fontos az előre gondolkodás, ter-
vezés. Az önkormányzati pályázat remek kie-
gészítő lehetőség, de tartalék nélkül még az 
sem jelent megoldást.  

S. J.

Bővülhet 
a pályázók köre 
Szücs Balázs alpolgár-
mester, a 7. választóke-
rület képvi selője: 

– A ciklus ele jén 
alapjaiban változtattuk 
meg a pályázati rend-
szert, hiszen a kiírástól szá-
mítva több hónapra bővítettük a pályázás 
lehetőségét. A kibővített határidő mellett 
a visszajelzésekből tudtuk leszűrni azokat 
a tapasztalatokat, amelyek alapján csiszol-
gatni lehet a pályázati rendszert. Fontos pél-
dául, hogy ma már nem kell több pályázatot 
végigolvasni a közös képviselőknek, az ösz-
szevont társasházi pályázatban minden le-
hetőséget megtalálnak, ami a felújításokkal 
kapcsolatos, a közösségépítő, szépítő beru-
házásokra pedig külön címzett pályázatok 
jelennek meg. Idén új lehetőség az ener-
giahatékonysági pályázaton való részvétel, 
és a következő fontos testületi döntés lesz, 
sőt, talán mire a lap megjelenik, már múlt 
időben mondhatom, hogy fontos lépés a 
társasházi pályázaton résztvevők körének 
bővítése. Több olyan ingatlan is található 
a kerületben, ami magántulajdonban van, 
lakóingatlanként van bejegyezve, mégsem 
társasház, tehát nem pályázhat. Ilyenek 
például az önkormányzati tulajdonban lévő 
lakó épületek. Áprilisi rendeletmódosítá-
sunk lehetővé teszi az ilyen ingatlanok tu-
lajdonosai számára, hogy részt vegyenek az 
új pályázaton, így támogatva önkormányza-
tunk által az energiahatékonysági beruhá-
zásaikat. 

S. J.

Társasház-felújítási 
pályázatok

2023
800 millió Ft

2022
250 millió Ft

2021
130 millió Ft

2020
300 millió Ft

2019
215 millió Ft

2018
200 millió Ft



– Súlyos hibát követtem el, remélem nem kell 
érte drágán fizetnem! Ezt mondta az Erzsébet-
város újságnak március 24-én este fél 11-kor az 
amerikai Joe (nevét kérésére megváltoztattuk) 
a Kazinczy és a Dohány utca sarkán. Az este hét 
és hajnali öt óra között megtartott ellenőrzés 
során civil ruhás nyomozók figyeltek fel arra, 
hogy a turista két gyanús alaktól növényi tör-
meléket tartalmazó csomagocskát vesz át. Joe 
európai körútra indult és annyit hallott Buda-
pestről, azon belül pedig a híres-nevezetes 
romkocsma negyedről, hogy mindenképpen 
el akart látogatni ide is. – Tudod, nálunk Seatt-
le-ben a marihuána-fogyasztás legális. Tehát, 
amikor felajánlották nekem, hogy vegyek egy 
kis csomaggal, gyanútlanul rábólintottam – 
tette hozzá. – Nagyon szégyellem, nem néztem 
utána, hogy Magyarországon már a fű birtoklá-
sa is bűncselekmény. 

Nos, Joe ebben az értelemben szerencsére 
nem követett el bűncselekményt: 30 euróért 
ugyanis valójában csak 3 grammnyi rozmarin-
got vett, ami persze 30 forintot sem ért. Az el-
adók, a 26 éves B. István és a 29 éves L. Zoltán, 
akiket üzletszerűen elkövetett csalással gyanú-
sítanak, a hiszékeny turistáknak az ártalmatlan 
fűszernövényt árulták kábítószerként, a náluk 
talált kis tasakokban porciózott és kokainként 
ajánlott fehér por pedig köhögés-csillapító 
volt. Joe-t a rendőrök tanúként hallgatták meg.

Aznap éjjel igazi kábítószerrel kereskedő 
bűnöző csuklóján is kattant a bilincs, egy öreg 
BMW utasának ruházatából és táskájából több 

zacskónyi extasy és speed por került elő. A dí-
lert a Borsodból származó 26 esztendős Gazsi 
Máté őrmester vezette el. Pintér Ádám száza-
dossal, a BRFK közrendvédelmi alosztályve-
zetőjével egészen más szerepben találkozhat-
tunk. A Dohány utcai Zsinagóga előtt fekvő, 
súlyosan sokkos állapotba került, borderline 
személyiségzavarral küzdő lányhoz hívott 
mentőt és mindaddig mellette volt, amíg az or-
vosi segítség meg nem érkezett: a bűnüldözés 
persze fontos, de egy súlyos veszélybe került 
ember épsége, élete sem kockáztatható.      

A március 24-ről március 25-re virradó éj-
szaka Budapest V., VI., és VII. kerületében meg-
tartott bűnügyi és rendészeti ellenőrzésre a 
Budapesti Rendőr-főkapitányság és a Készen-

léti Rendőrség 93 rendőrrel és 24 gépkocsival 
vonult ki. Az akcióban részt vett a katasztró-
favédelem, az adó- és vámhivatal, valamint 
a BKK is. A razzia mérlege 607 igazoltatásból, 
307 járműellenőrzésből, és 248 szondázásból 
kilenc elfogás, tizenhárom előállítás, négy biz-
tonsági intézkedés, hat szabálysértési feljelen-
tés, harminckét helyszíni bírság, valamint négy 
közigazgatási bírság volt. 

Az ellenőrzés során öt embert kábítószerrel 
kapcsolatos bűncselekmények, egyet lopás 
gyanúja miatt, két személyt pedig engedély 
nélküli vezetésért állítottak elő. Három embert 
garázdaság miatt fogtak el, volt olyan igazol-
tatott, akit testi sértés miatt körözött a bíró-
ság, két embert szabálysértésért kerestek. Két 

gyermekotthonból szökött fiatal ügyében is in-
tézkedtek a rendőrök, és négy orvosi ellátásra 
szoruló emberhez hívtak mentőt.  

A Seattle-ből érkezett Joe-t tanúmeghallga-
tása után figyelmeztették a magyar törvények 
betartására. Másnap, ahogyan eredetileg ter-
vezte, megehette a híres-nevezetes magyar 
gulyáslevest és visszatérhetett a bulinegyedbe 
– most már messziről kerülve a bajt. 

Barát József
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Nagyszabású razzia a bulinegyedben

A gondozott környezetre mindenki jobban figyel

ÉLHETŐ KERÜLET

A polgármester gyakoribb 
razziákat kér a minisztertől 
Niedermüller Péter azt kéri Pintér Sán-
dor belügyminisztertől, hogy Erzsébet-
városban a rendőrség idén a korábbiak-
nál gyakrabban hajtson végre fokozott 
ellenőrzéseket. Ezek az akciók rendkívül 
hasznosak, mivel az a céljuk, hogy biz-
tonságossá tegyék a kerületet mind az itt 
élők, mind az itt szórakozók számára. 

Erzsébetváros polgármestere, aki el-
kötelezett a közbiztonság javítása iránt, 
megállapította, hogy tavaly Budapest 
belvárosában 11 alkalommal hajtottak 
végre nagyobb razziákat. Összességében 
tehát még havonta sem került sor nagy-
szabású akcióra azon a területen, ahol a 
legtöbb szórakozóhely található. Ugyan-
akkor a Budapesten regisztrált bűncse-
lekmények száma emelkedett az egy év-
vel korábbihoz képest. 

Bár a biztonság és a rend fenntartása a 
rendőrség feladata, ennek biztosításához 
Erzsébetváros polgármestere felajánlotta 
az önkormányzat segítségét is. 

Túl vagyunk a tavaszi nagytakarításon a ke-
rület közterületein, március végén a Tiszta7 
takarítóbrigádjai kézi és gépi erővel seperték, 
mosták és fertőtlenítették a járdákat, utakat, 
tereket és a játszótereket is. A bio-fertőtlení-
tőszer emberre és állatra veszélytelen, viszont 
olyan felületaktív anyagokat tartalmaz, ame-
lyek hosszabb ideig képesek számos kórokozó 
szaporodását meggátolni, így hosszú távon is 
megőrzik természetes fertőtlenítő hatásukat. A 
munka természetesen folyamatos a nagytaka-
rítás után is. Hetente két alkalommal minden 
utcát letakarítanak, a játszóterekről minden 
nap elszállítják a szemetet, emellett 3 nagy 
mosóautóval és 1 kisebb (Karcher) mosóval 
járják a kerületet. A takarítási ütemterv letölt-
hető az efebe.hu weboldalról. 

SEGÍTSÉG LEHET A KUKAMATRICA
Március végén kinyitották az illemhelyeket is a 
játszótereken. Azoknak nem csak a nyitvatar-
tás alatti, tehát napközbeni felügyelete meg-
oldott, de a rendszeres takarítása is. A Tiszta7 
gondoskodik a közterületi szemetesedények 
ürítéséről, és áprilisban 103 új zöld-edény 
érkezik, elkezdődik a kukák cseréje, javítása 
kerületszerte. Elsősorban Belső-Erzsé-
betvárosban láthatunk olyan ut-
cai kukákat, amelyek eltérnek 
a hagyományos zöld edény-
kéktől, ezek a nagyméretű, 
három oldalú TetraBox, 
vagy hétköznapiasan csak 
UFO-edények sokkal több 
hulladék elnyelésére al-
kalmasak. Ezeket több-ke-
vesebb sikerrel használják is 
az utcákon gyalogosan közle-
kedők. Dr. Kispál Tibor képviselő 
választókerületében áprilisban érdekes 
újítást vezettek be, ezeket a 3 oldalú kukákat 
lematricázták, a figyelemfelkeltő zöld-sárga 
matricákon kétnyelvű feliratokkal igyekszik a 
képviselő ösztönözni a járókelőket a szemetes-
edény használatára. 

– Nincs könnyű dolgunk, amikor próbálunk 
a köztisztasági problémákra megoldásokat 
találni – mondja Kispál Tibor, mint illetékes 
alpolgármester, a zöld matricák ötletgazdája-
ként. – Ez is egy, a sok megoldásra váró kezde-
ményezés közül, mert nyilván nem állhatunk 
oda minden ember mellé. Egy dolgot azért 
nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy eb-
ben a témában nem két tábor, a szemetelők és 

a nem szemetelők csapnak össze, hanem a 
hibát látók és a megoldást keresők. 

Én bízom abban, hogy lesz némi 
nevelő értéke a matricáknak, 

még akkor is, ha tudjuk, hogy 
ugyanazon a négyzetméteren 
mindig mások szemetelnek. 

RENGETEG SZEMÉT
A Tiszta7 tavaly havonta átla-

gosan 784,92 köbméter szemetet 
takarított el a kerületből, amiből az 

illegális szemét mennyisége megköze-
líti a 200 köbmétert. Ez évente meghaladja a 

2000 köbmétert, ami nagyon nagy mennyiség. 
A köztiszta dolgozói azt kérik a lakosságtól, 
amennyiben illegális szemét, lom kihelyezést 
látnak, értesítsék Erzsébetváros Rendészeti 
Igazgatóságát a 06 1 461 9040-es telefon-

számon vagy a diszpecser@evkf.hu email 
címen, illetve, ha szétszórt szemetet, felbo-
rított kukát, túlcsordult szemetes edényt, ál-
lattetemet látnak, jelezzék az Erzsébetváros 
Kft. 06 1 292 2168-as telefonszámán vagy a 
takaritas@efebe.hu email címen. 

FAÜLTETÉS, MUSKÁTLIK 
ÉS EGYNYÁRIAK
Sok évtizedes tapasztalat, hogy a gondozott 
környezet hatással van a szemetelőkre is, a 
csinos, ápolt, növényesített területekre kicsit 
jobban odafigyel mindenki. Erzsébetvárosban 
nem csak a parkokban, az utcákon is javában 
zajlik a faültetés, planténerekbe és földbe is 
telepítik a kis növendékfákat, idén a tervek 
szerint közel 100 darabot. Május elejétől virág-

ba borul a kerület, mindenhol találkozhatunk 
majd a kertészekkel. A parkokba 18 ezer virágot 
ültetnek, kikerül 2 ezer cserje, és Erzsébetváros 
barátságos, vidám színfoltjaiként újra virágba 
borulnak az oszlopos növénytartók, amelyek-
be több mint 9 ezer muskátlit telepít a Tiszta7 
kertészete, s gondoskodnak a növények locso-
lásáról is. A parkokban pedig kiépítették már az 
automata csepegtető öntözőrendszereket. Ám 
közeleg a nyári forróság, a szárazság, az épü-
letek előtti fák hálásak lesznek minden csepp 
vízért. Néha egy vödör vízzel bármelyik társas-
házi közösség tehet azért, hogy az árnyékot adó 
lombos fák jól érezzék magukat. Erzsébetváros 
zöld és fenntartható jövőbe fektet – szól az ön-
kormányzati szlogen, tegyenek így önök is! 

Sári Judit 



52023/4 ERZSÉBETVÁROSKÖZÖS OTTHONUNK

ÚJ LAKOSSÁGI PARKOLÓHELYEK

A fókuszban Külső-Erzsébetváros
A forgalomrendezés Erzsébetvárosban folyta-
tódik. Niedermüller Péter polgármester ezt a 
közelmúltban így jelentette be: 

– Több mint két éve zajlik a forgalomcsil-
lapítás, amelynek egyik legfontosabb része a 
kizárólagos lakossági parkolóhelyek kijelölése. 
Ezt a munkát Belső-Erzsébetvárosban elvégez-
tük. Tavasszal Középső- és Külső-Erzsébetvá-
rosra kerül sor, ahol több mint 1600 kizáróla-
gos lakossági parkolóhely lesz, 75 Mobi-ponton 
több mint 200 kerékpártámaszt hozunk létre és 
kialakítunk 77 rollerparkolót. Mindez azt a célt 
szolgálja, hogy az itt élők könnyebben, gyor-
sabban parkolhassanak, hogy a fiataloknak 
alternatív közlekedési megoldásokat biztosít-
sunk – mondta a polgármester. 

Külső-Erzsébetváros, a fizetős parkolás 
ügyében néhány éve még sajátos státuszban 
volt. A Főváros kezelésében lévő utcákban 
(Rottenbiller utca, Damjanich utca, Lövölde 
tér) ingyen lehetett parkolni. Ahogyan a kerüle-
ti tulajdonú Városligeti fasorban és a Bajza ut-
cában is, ezzel az önkormányzat nem törődött. 
Sokan tódultak oda, tárolták ott használaton 
kívüli autóikat. A terület lényegében autóteme-
tőként működött. A 2019-ben megválasztott új 
vezetés változtatott ezen. A járvány után, ami-
kor újra indult a kormány által blokkolt parko-
lási rendszer, ezek az utcák is fizetősek lettek. A 
jelenlegi állapot szerint a főútvonalakon (Rot-
tenbiller utca, Damjanich utca, Lövölde tér, Ba-
ross tér) Erzsébetváros osztozik a fővárossal. A 
jövőben a parkolóhelyek harminc százalékát 
kizárólagos lakossági használatra jelölik ki. Ha 

Bónus Éva (Momentum) 
A képviselő Külső-Erzsébetvá-
rosban él, így naponta tapasz-
talja a kerületrész parkolási 
gondjait. A hozzá érkező la-

kossági panaszok szerint, az itt élők néha csak 
több utcával odébb tudnak megállni, munka 
után félórákat töltenek parkolóhely-kereséssel. 
Nem is beszélve arról, hogy a Puskás Arénába 
érkezők előszeretettel foglalják el az erzsébet-
városiak elől a parkolóhelyeket. Külső Erzsé-
betvárosban régóta várat magára a Mobi-pon-
tok kiépítése. Tény, hogy a helyiek ritkábban 
használnak rollert, viszont annál többen ke-
rékpároznak. Gyakran csak korlátokhoz, póz-
nákhoz tudják rögzíteni a biciklit. A kizárólagos 
lakossági parkolás – amit a belső városrészben 
sikeresen megoldott az önkormányzat –, Külső- 
Erzsébetvárosban is megkönnyíti majd az ott 
élők mindennapjait. – Külön öröm, hogy ez a 
döntés a teljes képviselőtestület támogatását 
élvezi – teszi hozzá a képviselő.

Devosa Gábor (MSZP) 
– A képvi selőtestület egy-
hangúlag támogatta a kizá-
rólagos lakossági parkolás 
bevezetését – mondja a kép-

viselő. – Észszerű megoldásnak tartom én is, 
mert nem érinti hátrányosan a budapesti au-
tóstársadalmat, miközben az erzsébetvárosiak 
életét megkönnyíti. A kerületben jelentős mér-
tékű volt a „nem erzsébetvárosi” gépkocsik 
helyfoglalása. A környékükön ez különösen 
szembetűnő, a Liget közelsége miatt sokan 
itt parkoltak. A fővárosi díjemelés (a parkolá-
si zónák bevezetése) Külső-Erzsébetvárosban 
is javított a helyzeten. A kizárólagos lakossági 
parkolás bevezetése ezt hangsúlyossá teszi. 
Ami az elektromos rollerek használatát illeti, 
az idősebb nemzedékek nem fognak hozzá-
szokni. Különösen a Dózsa György úton volt 
feltűnő a sok elhagyott roller. Ma már ez is ren-
dezettebb képet mutat. 

Ripka András (Fidesz) sze-
rint az erzsébetvárosiaknak 
a legfontosabb a kielégítő 
közbiztonság, a rendezett 
parkolás, és hogy csökkenjen 

a környezeti terhelés. 
– A döntést támogattuk – mondja Ripka 

András. –  Annyi megjegyzésünk volt, hogy az 
úgynevezett Mobi-pontok kialakításával érté-
kes parkolóhelyek vesznek el.  

A Fidesz kritikájának csapásiránya az volt, 
hogy szeretnék az áthajtási pontok használa-
tát a Külső-Erzsébetvárosiak számára is lehe-
tővé tenni. – Miért kell valakinek a nyolcadik 
kerületbe átmennie, hogy a Jósika utcába 
behajthasson? – mondja Ripka. Szerinte  meg-
tévesztő az áthajtási pontokra kitett tábla. Át-
hajtás „kizárólagos lakossági engedéllyel”. Ő 
ezt úgy értelmezi: ha van engedélyem, szaba-
don áthajthatok. De valójában csak az hajthat 
át, aki Belső-Erzsébetvárosban él. – Lesz itt 
még változás – mondja Ripka.

A képviselő szemével

valaki este hat és reggel hét óra között a fel-
festett helyre állít olyan gépkocsit, amelynek 
nincs erzsébetvárosi parkolási engedélye, az 
kerékbilincset kaphat. A beruházásnak van po-
zitív környezeti hatása is: Ha a kerületi autós-
nak kevesebb időbe, benzinbe kerül esténként 
parkolóhelyet keresni, ha nem kell negyedórá-
kat köröznie, nem szennyezi az utca levegőjét. 
Ráadásul kisebb a parkolási stressz, nagyobb 
az autós biztonságérzete.

A polgármester által bejelentett beruházás 
hamarosan elkezdődik. A rollerparkolókon, 
amelyek a sajtóban közösségi szavazás ered-
ményeként „Mobi-pont” néven szerepelnek, 
mindenütt jelenlévő elem lesz a jelzőtábla, a 
biciklitámasz és a zöld felfestés. Sajnos ma még 
megszokott látvány, hogy a közönség a rollere-

ket az utcákon szanaszét hagyja. Ilyenkor a szol-
gáltató kötelessége összeszedni az elhagyott 
eszközöket, hiszen ez önkényes közterület-hasz-
nálatnak számít, amit a főváros és a kerület tilt 
és büntet. Az ERI munkatársai több, mint 200 el-
hagyott rollert szedtek korábban össze. 

A rendszer akkor működik jól, ha a Mobi-pont 
illeszkedik a tömegközlekedés hálózataihoz. Bi-
zonyos pontokon előbb-utóbb látszik, hogy telí-
tettek, mások viszonylag üresek. A BKK-nak van 
erre egy applikációja, amely követni tudja, hova 
érkeznek, hova mennek a rolleresek. Viszonylag 
pontosan el tudják dönteni, melyik pontra jut ki-
sebb terhelés, melyiket kell majd bővíteni. A pol-
gármester által bejelentett beruházás Külső-Er-
zsébetvárosban áprilisban indul. A cél a zöldebb, 
élhetőbb kerület.                                                        B.A.  

A napokban közlekedési helyszínbejáráson 
vettek részt az önkormányzat és a fővárosi 
hatóságok szakemberei. Három forgalmas ke-
reszteződésben vizsgálódtak és döntöttek. A 
rendőrség szerint az érintett helyeken iskolák, 
óvodák közelében gyakran sértik meg a közle-
kedés szabályait. 

A Wesselényi utca és a Kertész utca keresz-
teződésének közelében kicserélik a stoptáb-
lát, új figyelemfelhívó táblákat helyeznek el a 
Kertész utcában. Ha mód van rá, okos-zebra 
rendszert alakítanak ki, amely érzékeli a járó-
kelő áthaladási szándékát és arra az úttestbe 
épített fényjelzők segítségével figyelmezteti 
az autósokat. 

A Lövölde tér, a Király utca és a Rottenbil-
ler utca kereszteződésben a Király utcai zebra 
előtt kihelyezik a gyermekekre figyelmeztető 

táblát, a Körút felé vezető oldalon a stopvona-
lat közelebb viszik a jelzőlámpához. 

Vizsgálják, azt is, hogy a Király utca és Szív 
utca sarkáról a közlekedési lámpa áthelyezhe-
tő-e. A Murányi és a Dembinszky utca keresz-
teződésében a jobb láthatóság miatt cserélik 
a táblákat, új figyelmeztető táblákat helyez-
nek ki, újra festik a stopvonalat és a feliratot. A 
Dembinszky utca lassító felfestést kap.

CSÍKOK, TÁBLÁK, FELFESTÉSEK

Erzsébetváros a nagyobb biztonságért

Az M3-as metró teljes felújítása 
után a metrópótló autóbuszok 
által használt sávokba csak a Ká-
roly körúton és a Bajcsy-Zsilinsz-
ky úton tér vissza a forgalom, a 
buszsávok helyét az Üllői úton és 
a Váci úton a kerékpárosok vehe-
tik birtokukba. A főváros forgal-
mának átalakításáról Karácsony 
Gergely főpolgármester a VI., a 
VII., és a VIII. kerület polgármes-
tereivel közös sajtótájékoztatón 
számolt be március 24-én.

A főpolgármester történelmi lehetőségnek 
nevezte, hogy az M3-as metró felújításának 
6 éve után, amikor a metrópótló autóbuszok 
gyors haladásának kellett elsőbbséget adni, 
Budapest szakítson az elmúlt évtizedek el-
hibázott városfejlesztésével. Korábban a vá-
rosba vezető sugárutakon, az Üllői úton és a 
Váci úton mindent az autóforgalomnak ren-
deltek alá. A gyalogosokat aluljárókba terel-
ték, a felszíni közösségi közlekedést elsor-
vasztották, a kerékpározást veszélyesnek 
és zavarónak nyilvánították. Ez zsákutcának 
bizonyult: a történelmi belváros nem képes 
annyi autót átengedni, amennyit a Nyugati 
téri és a Népligeti felüljárókkal is felgyorsí-
tott sugárutak a városközpontba zúdítanak. 

Mint Karácsony Gergely elmondta: a bel-
várost elkerülő tranzitforgalomra, megújí-
tott találkozóterekre, új zebrákra, kerékpár-
sávokra és persze faültetésre van szükség 
annak érdekében, hogy élhető, kellemes vá-
rosi környezet alakuljon ki Budapest belső 
kerületeiben. Erre példának nevezte, hogy 
a Károly körút hogyan alakult át egyetlen 
évtized alatt. Riasztó viszont az adat, hogy 
a korábbi forgalmi rend visszaállításával a 
Kiskörúton jelenleg áthaladó napi 25 300 
gépkocsi helyett 45 800 autó érkezne ide. 

A sajtótájékoztatón szót kért Erzsébet-
város polgármestere is. Niedermüller Péter 
elmondta, hogy 2019-ben, amikor jelen-
lévő kollégáival együtt elnyerték a válasz-
tók bizalmát, elhatározták: véget vetnek 
a korábbi, semmitmondó, semmittevő 
várospolitikának. A hetedik kerületben ez 
azt jelentette, hogy az önkormányzat már 
2020-ban hozzálátott Belső-Erzsébetváros 
forgalmának csillapításához. Ez eleinte sok 
vitához vezetett, manapság viszont, amikor 
már érződik a forgalomcsillapítás kedvező 
hatása és a kerületi polgárok megtapasztal-
ták, hogy lakhatóbbá, élhetőbbé vált a kör-
nyezetük, konszenzus alakult ki a program 
folytatásáról. Az önkormányzat a Budapesti 
Közlekedési Központtal együttműködésben 
vizsgálja annak lehetőségét, hogy a forga-
lomcsillapítás gyakorlatát kiterjesszék Kö-
zépső- és Külső-Erzsébetvárosra is.        

B. J.  

Forgalomcsillapítás 
a belvárosban



Konferenciánk előadói bemutatták, hogy a klí-
maváltozással, a környezetvédelemmel szem-
beni kormányzati közömbösség és tétlenség 
ellenére az önkormányzatok, a civil szerveze-
tek és az egyes emberek nem eszköztelenek – 
értékelt Oláh Lajos, Erzsébetváros parlamenti 
képviselője. Hozzátette, hogy a különböző poli-
tikai gondolkodású résztvevők, mint Schmuck 
Erzsébet, Herényi Károly vagy Trippon Nor-
bert részvétele azt érzékeltette, hogy ebben az 
ügyben összefogás nélkül nincs esély a sikerre. 

Az első előadó, dr. Bart István, a Klímastra-
tégia 2050 Intézet igazgatója ismertette, ho-
gyan változtatja meg mindennapi életünket a 
klímaváltozás. A Magyarországot sújtó száraz-
ság, a tragikus baleseteket okozni képes por-
viharok, az erdőtüzek vagy éppen a rövid idő 
alatt lezúduló, hatalmas mennyiségű csapadék 
nyomán kialakuló villámárvizek csak tünetei a 
klímaváltozás okozta globális problémáknak. 
Az átlaghőmérséklet emelkedése, a szárazság 
és a nyomában kialakuló éhínség ellenőrizhe-
tetlen migrációs hullámokhoz, az pedig a poli-
tikai stabilitás megingásához, akár háborúkhoz 
vezethet. 

– Aki a klímaváltozás ellen tesz, az valójában 
a békét védelmezi – világított rá az összefüg-
gésre Oláh Lajos. 

Delara Burkhardt, az Európai Parlament 
környezetvédelmi bizottságának német tagja 
videóüzenetében kiemelte, hogy bár az euró-
pai zöld megállapodást Brüsszelben írták alá, 
az helyi szinteken fog megvalósulni. „A helyi 
önkormányzatoknak ebben fontos szerepük 
lesz” – tette hozzá.

Déri Tibor, Újpest polgármestere arról 
mondta el gondolatait, hogy miként lehet a 
helyi közösségeket bevonni a környezetvéde-
lembe. Tapasztalata szerint az emberek készek 
tenni az egészséges lakókörnyezet megóvásá-
ért és szépítéséért. Az érdeklődés tehát adott, 
ennek kihasználása az önkormányzatok kreati-
vitásán múlik.

Kovács Tamás szegedi alpolgármester a 
geotermikus energia kihasználásáról és az uni-
ós források rendeltetésszerű felhasználásáról 
beszélt. Szegeden 70 millió eurós EU-s támo-
gatással lakóépületek, nagy középületek és 
intézmények csatlakoztak az önkormányzati 
tulajdonú távhő cég geotermikus fűtési rend-
szeréhez. Ezzel a város le tudott válni a drága 
orosz gázról, és hatalmas mértékben csökken-
tették a szén-dioxid kibocsátást. 

Oláh Lajos szerint a környezetromboló giga-
gyárak létesítése elleni lakossági megmozdu-
lások azt mutatják, hogy az emberek nagyon 

érzékenyek a környezetvédelem kérdéseire, 
a felelős önkormányzatok pedig építhetnek 
erre. A konferencia azt is megmutatta, hogy a 
környezetvédelem területén is szoros együtt-
működésre lenne szükség a kormány és az ön-
kormányzatok között. „Abba kell hagyni azt a 
kormányzati politikát, ami ellenségként kezeli 
az önkormányzatokat, különös tekintettel Bu-
dapestet” – zárta a gondolatot Oláh Lajos. 

Az eseményt záró Dobrev Klára szerint ki-
csit félve vetjük fel a klímaváltozás témáját, 
holott a 24. órában vagyunk. Ha az emberekkel 
nem éreztetjük a környezetvédelem fontossá-
gát, a rémisztő folyamatokat nem leszünk ké-
pesek megakadályozni.                                                 S. J.
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A Hutyra Ferenc utcai Család- és Gyermekjóléti 
Központ – Fejlesztési Centrumban indult el a 
Johanna kávézó programsorozat, melyben a 
kerületi pedagógusok szakemberekkel beszél-
gethetnek az őket érintő problémákról. Márci-
usban Komjáthy Zsuzsa, a Humán Szolgáltató 
munkatársa tartott előadást az interkulturális 
nevelésről. A téma iránti nagy érdeklődést 
mutatja, hogy 10-12 pedagógusra számítottak, 
de háromszor ennyien jöttek el. A helyi bölcső-
dékben, óvodában sok a külföldi gyerek, és ez 
kommunikációs problémákkal is együtt jár. 
A különböző kulturális szokások félelmet is 
kiválthatnak. Komjáthy Zsuzsa szerint fontos 
megérteni, hogy azért, mert más kultúrában, 
más számít normálisnak, nem jelenti azt, hogy 
az egyik kultúra értékesebb, mint a másik. 

A Dob utcai bölcsődébe tavaly januárban 
még 60 gyerek járt, köztük néhány ukrán me-
nekült család kisgyereke is. Jelenleg már 101 
bölcsisük van, és jóval több a külföldi. „Ukrán, 
lengyel, tajvani, indiai, üzbég, mongol, finn, ro-
mán, nigériai, guyanai, portugál, spanyol, angol, 
török, olasz, líbiai, és francia kisgyerekek járnak 
ide” – sorolja Bubori Hajnalka, bölcsődevezető. 

A Dob utca másik végén található a Dob Óvo-
da, és itt is egyre több az idegen ajkú kisgyerek: 
„A számuk főleg a pandémia óta nőtt meg, és 
nálunk már eléri a 17 százalékot – mondja Patai 
Edit, óvodavezető. „A járvány idején több ma-
gyar család elhagyta a kerületet, és a megüre-
sedett lakásokba sok külföldi költözött. Vonzza 

őket Erzsébetváros sokszínű, pezsgő kulturális 
élete, az egyetemek közelsége. A külföldi szü-
lők között vannak egyetemisták, és olyan is, aki 
a nagykövetségen dolgozik. Ugyanakkor érkez-
nek Ukrajnából is menekültek. Egyre szélesebb 
a paletta.”

A szinte bábeli nyelvzavar gondokat is okoz. 
Például a bölcsődében reggelenként, amikor 
behozzák a kicsiket, a kisgyermeknevelő kikér-
dezi a szülőket: mi van a gyerekkel, hogy aludt, 
mit evett, mire figyeljenek oda? Nagy kihívás 
ez, ha nem értik egymás nyelvét. Nem egyszer 

Google-fordítóval kommunikálnak. Az önkor-
mányzat igyekszik ebben is segíteni. Nemrég 
Niedermüller Péter polgármester látogatott a 
Dob Bölcsődébe, és megígérte, megpróbálnak 
forrást biztosítani az itt dolgozók angol nyelvi 
képzéséhez. 

Csakhogy a külföldiek közül sem tud min-
denki angolul. A Bischitz Johanna Humán 
Szolgáltató Központ segítségével több nyelv-
re lefordították azokat a nyomtatványokat, 
kérdőíveket, amiket beiratkozáskor a külföldi 
szülőknek ki kell tölteniük. A Dob Óvodában 

innovációként bevezették, hogy minden ide-
gen ajkú család megkapja az óvodakezdési tá-
jékoztatót, amelyet már kínai nyelvjárásokra is 
lefordítottak. Emellett az oviban innovatív mó-
don piktogramokkal és mozdulatokkal tanítják 
a külföldi gyerekeknek a magyar alapszavakat. 
Akadt olyan egyiptomi kislány, aki néhány hó-
nap után már hosszú verset szavalt magyarul. 
Az itteni gyerekeket is felkészítik arra, ha új 
társuk érkezik. Például, amikor Kamerunból 
jött egy kisfiú, az óvónő előtte elmagyarázta, 
milyen a kicsi bőrszíne, hogyan élnek Kame-
runban, hol található a földgömbön. 

Ahány kultúra, annyiféle szokás, ami olykor 
nagy kihívást is jelent. Például az indiai gye-
rekek feltűnést keltettek a bölcsiben, amikor 
kézzel ettek a tányérból. Nem illetlenségből, 
hanem mert Indiában ez a természetes. Az er-
zsébetvárosi bölcsődében hamar megtanulták 
ők is a kanál használatát. Az óvodai integráció-
ban is fontos egymás kultúrájának a tisztelete. 
Ha egy külföldi kisgyerek vallási okokból nem 
eszik disznóhúst, speciális étkezést biztosí-
tanak a számára, bemutathatja a népvisele-
tét, a nemzetiségi hagyományait is. Patai Edit 
óvodavezető hangsúlyozza, noha a kulturális 
különbségek új feladatok elé állítja őket, má-
sok elfogadása és megismerése mindannyiuk 
életét gazdagítja. 

A külföldi szülők általában nagyon együtt-
működők, a gyerekek pedig a játék univerzális 
nyelvén tökéletesen megértik egymást. A já-
tékhoz, mozgáshoz persze hely is kell. Az ön-
kormányzat ezért idén 26 millió forintból fogja 
felújítani a Dob Bölcsőde udvarát.                    

Sándor Zsuzsa

Egyre több a külföldi gyerek a kerületben 
„Erzsébetváros mindig is nyitott, sokszínű, multikulturális hely volt, és ma is az. A kultúrák egymás mellett élése a mai 
világban teljesen természetessé vált, ezért prioritás a számunkra is.” – mondja Szücs Balázs, alpolgármester. Új jelen-
ség, hogy bölcsődéinkben, óvodáinkban egyre több a külföldi gyerek. Ez új kihívásokat jelent a pedagógusoknak is. 

„A klímaváltozás az emberiség egyik legfontosabb közös ügye, és nekünk is 
vannak eszközeink ahhoz, hogy a dolgokat jobbra fordítsuk”: ezzel indo-
kolta dr. Oláh Lajos országgyűlési képviselő az Új Köztársaságért Alapít-
vány márciusi környezetvédelmi konferenciájának sikerét. A szervezők 
célja az volt, hogy a – részben az önkormányzati világból érkező – előadók 
a klímaváltozás elleni küzdelem legjobb, legeredményesebb megoldásait 
ismertessék meg az érdeklődőkkel.

Szeretné bejárni Magyarország egyik 
legszebb, legimpozánsabb épületét 
személyesen? Kíváncsi hol ülésezik 

a parlament? 
Országház látogatásra invitálja a kerület 
országgyűlési képviselője, dr. Oláh Lajos 

az erzsébetvárosiakat. 
Az előzetes egyeztetést igénylő program 

a jelentkezők számára ingyenes! 
Jelentkezni a 06-30-709-1102-es tele-

fonszámon, vagy a drolahlajos@dkp.hu 
e-mail címen lehet!

Ingyenes Parlament-látogatás

Képünk illusztráció



Az önkormányzat egyik legfonto-
sabb célja a kerület zöldítése, vonzó 
közterületek kialakítása. Erre a fel-
adatra főtájépítészként dr. Takács 
Dánielt kérték fel. A szakember 
1985-ben született Egerben, majd 
Budapesten a Budapesti Corvinus 
Egyetemen (a mai Magyar Agrár- és 
Élettudományi Egyetemen) szer-
zett okleveles tájépítészmérnök 
diplomát 2010-ben. Doktori disszer-
tációját 2016-ban arról írta, hogy 
a városi szabadtér-fejlesztések 
miként befolyásolják az ingatlanok 
értékeit. 

Az új főtájépítész eddig a ma-
gánszférában dolgozott. Új 
munkáját azért tartja izgal-
mas szakmai kihívásnak, 
mert Erzsébetváros a leg-
kisebb, legsűrűbben lakott 
fővárosi kerület, ahol kevés 
a zöldfelület. Ennek bővíté-
sére, a szabad közterületek 
átgondolt fejlesztésére többféle 
módszer is létezik, s ennek a közép- 
és hosszútávú koncepcióját már idén sze-
retné elkészíteni. 

Mindenképpen szükség lesz új fasorok ülte-
tésére, olyan fákkal, amelyek jól bírják a belvá-
rosi környezetet. Takács Dániel szerint a zöld 
szigetek létrehozására már vannak jó példák a 
kerületben: felújították és korszerűsítették az 
Almássy és a Madách Imre tereket, fontos pro-

jekt lesz az újjávarázsolt Klauzál tér átadása is. 
Rendbe kell hozni a Király utca, Kazinczy utca 
sarkán a játszóteret is. Zöldfelületeket függőle-
gesen, a házak homlokzatán vagy tűzfalakon is 
létre lehet hozni. Sőt az épületek tetején is, ha-
bár ehhez lapos, vagy enyhén lejtős tetők szük-
ségesek. Fel kell mérni, hol akad erre lehetőség. 
A társasházak és intézmények belső udvarai-
nak növényesítésére már most is elérhetők pá-
lyázatok. Főtájépítészként szívesen ad szakmai 
tanácsokat a pályázóknak a zöldítés műszaki 
lehetőségeiről, és várható anyagi vonzatairól. 

A főtájépítész hangsúlyozza: az új zöldfelü-
letek létrehozása mellett fontos a már meglévő 
értékek karbantartása, gondozása is. Példát is 
említ: a Nefelejcs utcában az idős japánakác 
fasorok túlterebélyesedtek, szétnyomják a 

járdafelületet, melyek így balesetve-
szélyessé váltak. A Dembinszky 

utcában is lepusztultak a nö-
vényágyások, a fáknak nincs 

elég életterük. 
A fásításoknak korlátai 

és akadályai is vannak a 
belvárosban. A föld alatt 
nagyon sűrű a közműhá-

lózat, csövek és vezetékek 
futnak a talajban. Az előírt 

védőtávolságot minden új 
ültetésnél be kell tartani. A má-

sik akadályt a rengeteg parkoló autó 
jelenti. Az utcák fásítása néhol együtt járhat a 
parkolóhelyek átrendezésével, számuk némi 
csökkentésével. Ez olyan várospolitikai dönté-
sektől függ, amelyek megvitatásába érdemes 
bevonni a lakókat is. A kerületben már több 
felmérés készült, amelyekből kiderült: az er-
zsébetvárosiak zöldebb környezetet szeretné-

nek. Dr. Takács Dániel szerint nagyon fontos 
ezekről a témákról párbeszédet folytatni a 
helyiekkel, megértetni velük, hogy az élhe-
tőbb Erzsébetvárosért kompromisszumokat 
is érdemes kötni. Lehet kicsit odébb parkolni, 
nem kell két autót tartani és azokkal két parko-
lóhelyet elfoglalni. Említi, ő például családjával 
a XVIII. kerületben lakik, hosszabb utazásokhoz 
tartanak autót, ám ahhoz, hogy bejöjjön a VII. 
kerületbe, leg gyakrabban a közösségi közleke-
dést használja. Budapesten, és azon belül Er-
zsébetvárosban kiválóak a közösségi közleke-
dési lehetőségek, pár perces sétával elérhetők 
a busz-, villamos-, troli- és metróállomások.

A zöldítés nem csak a közterületek szépí-
tése miatt fontos. Ez a legjobb védekezés a 
levegőszennyezés és a klímaváltozás követ-

kezményei ellen. A fák oxigént termelnek, 
csökkentik a szén-dioxid szintet. Máris érezzük 
a klímaváltozás aggasztó jelenségeit: az egy-
re forróbb nyári napok komoly egészségügyi 
kockázatot jelentenek a betondzsungelben. 
A leszakadó, monszunszerű esőket pedig alig 
bírják a csatornák, hömpölyög a víz a belváro-
si utcákon. A fák viszont árnyékot adnak, és a 
zöldfelületek – cserjék, bokrok, füvek – hely-
ben elvezetik és hasznosítják a csapadékvizet. 
És nem utolsó sorban: a rendezett, szép, zöld 
városkép a kerületi ingatlanok értékét is jelen-
tősen megemeli.  

A zöld Erzsébetváros tehát nemcsak a saját 
közérzetünk és egészségünk miatt fontos: ha-
nem a gyermekeink, unokáink jövője miatt is.  

Sándor Zsuzsa

Februárban négy Krisna-hívő uta-
zott a törökországi földrengések 
helyszínére, hogy a török Krisna-
közösség helyi csoportjával együtt 
meleg ételt biztosítsanak a kataszt-
rófa által legsúlyosabban érintett 
régió túlélőinek, a mentésben részt-
vevőknek. 

Az ételosztók a Hatay tartománybeli Antakyá-
ban, egy kamionban kialakított tábori konyhán 
készítették a meleg, tápláló ebédet. Hat napon 
keresztül, naponta 14 órát dolgoztak, és 7 000 
adag ételt osztottak ki a rászorulóknak.

Az Ételt az Életért Alapítvány a Krisna-hívők 
humanitárius szervezete, Magyarországon 30 

éve foglalkoznak ételosztással, évente félmillió 
tál ebédet főznek.

Erzsébetvárosban, a Rózsa utca 3-ban mű-
ködtetnek egy állandó ételosztó helyszínt, ahol 
hétfőtől péntekig juthat ingyen ebédhez min-
den rászoruló. Az önkormányzat több, mint tíz 
éve támogatja a krisnások karitatív tevékeny-
ségét a kerületben. Jelenleg naponta 200-220 
adag ételt osztanak.

A Rózsa utcai ételosztást Szanyi-Karl Attila, 
az alapítvány elnöke felügyeli, aki három társá-
val törökországi szolgálatra indult a természeti 
katasztrófát követően. Mivel az érintett régió-
ban összeomlott az infrastruktúra, az utak nem 
járhatók, az épületek bármikor összeomolhat-
nak, óriási kihívást jelentett a túlélők ellátása. 
„Ilyenkor hatalmas segítség, ha saját, profesz-

szionális felszereléssel rendelkező karitatív 
szervezetek érkeznek a helyszínre, hogy friss 
munkaerővel, kézzelfogható módon segítsék 
az életben maradtakat. A túlélők nagy része 
ugyanis az eltűnt, sérült, vagy romok alatt re-
kedt hozzátartozók miatt nem hajlandó, vagy 
nem tudja elhagyni az életveszélyessé vált te-
rületet” – fogalmaz a delegáció vezetője, aki 
elmondja, hogy naponta kétszer készültek főtt 
étellel, népszerű volt a lencseleves, lencsefőze-
lék, de rotyogott az üstben paprikás krumpli, 
sőt, a gyerekek kedvéért tejberizs is.

Ami leginkább szembetűnő volt a magyar 
krisna-közösség számára a katasztrófa sújtot-
ta térségben: az a törökökből áradó szeretet, 
szívélyesség, optimizmus. „Sok olyan ember-
rel beszéltem, aki mindenét elvesztette, de az 

élethez való pozitív hozzáállását nem. Azt han-
goztatják: Ha Isten ilyen sorsot szánt nekünk, 
viselnünk kell” – mondja Szanyi-Karl Attila és 
hozzáteszi, hogy testvérnépként kezelték őket 
a törökök. „Ölelgettek minket, közös fotók ké-
szültek, a magyarok iránt különleges szimpá-
tiát tanúsítanak.” 

A magyar ételosztók nem először vettek 
részt katasztrófa sújtotta térségek élelmezésé-
ben. A Krisna-hívők Ételt az Életért programja 
jelen volt a srí lankai cunami, a Haitit sújtó föld-
rengés, a boszniai földcsuszamlás után is, ételt 
osztottak Ukrajnában, hazánkban pedig az ár-
vizek, a devecseri iszapömlés, a menekülthul-
lám és a Covid-járvány csúcspontján is aktívan 
segített a közösség.                                                   

Török Zsuzsa

„HA ISTEN ILYEN SORSOT SZÁNT NEKÜNK, VISELNI KELL!”

Tejberizs és paprikás krumpli a török romok között

ERZSÉBETVÁROS 72023/4 ÉLHETŐ KERÜLET

Munkához lát Erzsébetváros főtájépítésze
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Buják 
Attila

A LÉLEK MINDIG KÖZEL VAN

Ferenc pápa a Rózsák terén 

Tulajdonképpen meg is lepődhetnénk. Miért 
éppen a Rózsák tere, miért éppen a belváros?      
– Engem is meglepett, amikor Erdő Péter bí-
boros úr közölte, hogy Ferenc pápa a Rózsák 
terére látogat. A látogatás Magyarországnak, 
a magyar katolikusoknak szól, de a Szentatya 
egészségi állapotára való tekintettel a progra-
mokat Budapesten rendezik. 

A program így is elég húzós, reggel héttől este 
nyolcig tart. 
– Ezért vetették el a vidéki helyszíneket. A talál-
kozásokat inkább az egyes rétegek, csoportok 
alapján válogatták. (Fiatalok, papok, szegé-
nyek és menekültek, politikusok.) Kerestek egy 
olyan helyet, ahol méltó körülmények között 
találkozhat az ínséget szenvedőkkel. Büszkék 
vagyunk, hogy a választás ránk esett.

Miben kiemelkedő a Rózsák tere, a Szent Er-
zsébet templom? 
– Szent Erzsébet élete, önfeláldozása talán kö-
zel áll Ferenc pápa személyiségéhez. 

Ami egyúttal azt is jelenti, hogy a hely, a tér, 
az Izabella utca és a Dohány utca metszés-
pontja nem a város legmódosabb része. 
– Sajnos, Erzsébetvárosban is élnek szegények.
 Ha valaki, ön nyilván tudja. Erzsébetváros 
előtt Külső-Ferencvárosban szolgált.  
– Azért itt van egy szép, nagy templom, tisz-
teletreméltó hagyományokkal. A Millennium 
idején épült. Fenntartása a hetedik kerületből 
idejáró hívekre hárul. Külső-Ferencvárosban 
az Ecseri úton szolgáltam, közel a József Attila 
és a Kőbányai úti lakótelepekhez. Ott is a hívek 
tartották fenn a templomot. 

Ferenc pápa látogatásának bizonyára van 
mottója. Mi lenne az?
– „Krisztus a jövőnk.” És persze Magyarország-
gal is találkozni akar. 

Ön Tatán született, Győrben, a bencéseknél 
érettségizett, majd jön az érdekes fordulat. 
Nem tudott dönteni a jogászi pálya és a papi 
hivatás között. Nehezen tudnék eltérőbb fog-
lalkozásokat elképzelni.
– Jogásznak készültem, pap lettem. Mondjuk 
úgy, volt egy elképzelésem arról, mit szeret-
nék az életben tenni. A Jóistennek pedig volt 
egy másik terve. Minden papszentelésnek van 
jelmondata, önmeghatározás arról, hogy eljö-
vendő életében az ember mit tart fontosnak. 
Én Sámuel első könyvének mondatát válasz-
tottam: „Szólj Uram, hallja a te szolgád.” Ki 
is szólít bennünket? Az Úr? Az utolsó nyáron, 
amikor felvettek mindkét intézménybe, a jogi 
egyetemre és az esztergomi szemináriumba is, 
az utolsó pillanatban tisztáztam magamban a 
dolgot. Legyen így. 

A nagyvárosi életforma keretei közé hogyan 
illeszkedik a hívő ember életformája? Ha a 
Körúton járok, úgy érzem, ez zaklatott, néha 
agresszív környezet. Nem magától értetődő, 
hogy az ember a templom felé induljon.
– Aki veszi a fáradtságot, hogy Isten Házába 
eljöjjön, abban megvan az istenkeresés vá-
gya. Sok ember van, aki betér hozzánk egy-egy 
imára, megnyugtatja a templomi környezet, a 
csönd, a meditáció, a hely szépsége. A világi 
ember is vágyakozik az imádságra.

Régen a gyerekek katekizmust tanultak. Most 
számos kommunikációs csatorna létezik, 
melyen keresztül „Isten szólhat a hívőhöz.” 
Internet, podcast, prédikációs videó. Ön bol-
dogul ezekkel?
– A Covid idején, amikor nem járhattak temp-
lomba az emberek, sokat tanultunk. El kellett 
érni a híveket YouTube-on, online csatornán 
közvetítettünk szentmisét. Papként én is hasz-
nálhatom ezeket a médiafelületeket. Ott van 
a Mária Rádió. Egyházunk kezdeményezésére 

létrejött a Kardinális csatorna, melyen egy-egy 
atyával készítenek interjút. 

Ön a kórházlelkészi szolgálat vezetője Buda-
pesten. Ez kényes feladat.
– A kórház az egyházak számára missziós terü-
let. A Budapesti Katolikus Kórházlelkészségnek 
vagyok a vezetője. Harminckét társammal jár-
juk Budapest kórházait, száz önkéntesünk jár 
az osztályokra.

Igénylik a betegek? Vagy van, akinél erőltetni 
kell? 
– Semmit sem erőltetünk. Amikor belépünk a 
kórterembe, azonnal feltesszük a kérdést, se-
gíthetünk-e. Ha valaki kéri a segítséget imád-
kozásban, meghallgatásban, beszélgetésben, 
maradunk, ha nem, elmegyünk. A beteg ember 
a kórházban nyitottabb, és néha nagyon ma-
gányos. Nyitott a közös imádkozásra, áldásra. 
Ha valaki szeretné, beszélgetünk, akár családi 
gondjairól is. A beteglátogató ilyenkor az egy-
házat helyettesíti. A pap csak olyankor megy el 
a beteghez, amikor kéri, és valóban indokolt. 

Együttműködnek a kórházi személyzettel?
– A kórházzal van szerződésünk, mikor mehet 
a beteglátogató. Vezető kórházlelkészként két 
kórházat látok el. Az egyik az Országos Onkoló-
giai Intézet, ott van a központunk, a másik Bu-
dakeszin, az Országos Rehabilitációs Intézet. És 
itt van a Rózsák tere: a plébániához három intéz-

mény tartozik. A Péterfy Sándor utcai kórház és 
annak telephelyei. Nem állítom, hogy a kórházi 
szolgálat könnyű misszió. De bele lehet tanulni. 

A szentségeket fel lehet a kórházban adni?
– Igen, ez ma már lehetséges.

Sokan ismerik John F. Kennedy történetét. 
Mikor a már egy órája halott elnöknek a pap 
feladta az utolsó kenetet, az özvegy megkér-
dezte, van-e még értelme. A kegyeletteljes 
papi válasz az volt: a lélek még közel van.
– A lélek mindig közel van. A betegek szentsé-
gét kiszolgáltatni az elhalálozástól számított 
két órán belül még lehetséges. 

Nehéz időket élünk. Mint középkori vészek 
idején. Követi egymást járvány, gazdasági 
válság, háború. Ez olyan, mint a középkorban 
Isten büntetése?
– Nem. Isten ezzel nem büntet. Létezik szabad 
akarat. Isten a tízparancsolatot adta sorvezető-
ként. A „Ne ölj!” parancsát is. Ha az ember betar-
taná a parancsolatot, más világot élnénk. Ha az 
atomháború emlegetésénél tartunk, feltehetjük 
a kérdést, egyes emberek miként akarják felhív-
ni magukra a figyelmet. Az ellenőrizhetetlen kö-
zösségi média erre a legdurvább példa. 

Hogy vélekednek a válságról a hívek?
– Az emberek bíznak a szerencsés végkifejlet-
ben. Vannak az itteni közösségben hívők, akik 
a háború elől menekültek. Mindenki arra vár, 
hogy hazatérjen és addig nálunk keres vigaszt.  

Az esti mise végére érkeztem. Kedd van. Na-
gyobbnak látszott a templom, mert a hívek 
nyolcan-tízen lehettek. 
– Látta volna virágvasárnapkor, vagy húsvét-
kor. A templom tele volt. Hétköznap keveseb-
ben vannak. Például azért, mert az emberek 
dolgoznak, fáradtak, segítenek a gyereknek a 
tanulásban, bevásárolni, főzni kell. A stressz, a 
sok kötelezettség, a túlmunka miatt az embe-
rek kevésbé tudnak Isten felé fordulni. Vasár-
nap kilenckor van diákmise, utána negyven-öt-
ven ember átjön a plébániára, ahol közösségi 
napot tartunk.

Ferenc pápa a Rózsák terére látogat, soha 
nem látott tömeg lesz a téren. Hallom itt járt 
a TEK csapata is. Egy mediatizált korban ez 
világesemény. Mit látunk majd?
– A Szentatya belép a templomba. A katolikus 
segélyszervezetek által meghívott hajléktala-
nokkal, menekültekkel találkozik. Hatszázan 
lesznek a templomban, négyszázan a temp-
lomkertben. Kivetítők lesznek az utcákon.

Gondolom az ön édesanyja büszke lesz a fiára. 
– Hát persze, ő nagyon büszke. 

Április 28-án háromnapos látogatásra Magyarországra érkezik a betegségéből 
felgyógyult Ferenc pápa. Az egyházfő egészségét kímélve a püspöki kar a prog-
ramokat Budapestre szervezte meg. Április 29-én, szombaton, a pápa a Rózsák 
terén, a Szent Erzsébet templomban szegényekkel és menekültekkel találko-
zik. A teret a mise idejére lezárják, az érdeklődő közönség kivetítőn követheti 
az eseményt. Ez az első pápalátogatás Erzsébetváros történetében. Kampfmül-
ler Sándor atyával, a templom tavaly kinevezett plébánosával beszélgettünk. 

Forrás: Wikipédia
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1873. november 17-én jött létre a mai Budapest, 
és városegyesítéskor született a főváros VII. ke-
rülete is. A 19. századtól itt voltak a budapesti 
zsidóság életének központjai, szabad helynek 
számított számukra e környék, ahol leteleped-
hettek. 1944-ben Belső-Erzsébetvárosban je-
lölték ki a pesti nagygettót, ekkor 70 ezer zsidó 
élt a területen, aki nem az volt, kitelepítették. 
Erzsébetvárost zsidó negyedként is emlegetik, 
az elnevezés gyökere tehát a múltból ered. A 
statisztikai adatok azt igazolják, hogy a magyar 
zsidóság jelenleg is budapesti identitású. 

Becslések szerint 80-120 ezer zsidó él ma 
Magyarországon, pontos adat erre vonatkozó-
an nincs. A kerekasztal-beszélgetésen elhang-
zott, hogy a zsidók nem szeretik, ha megszá-
molják őket, ennek oka pedig értelemszerűen 
a Holokausztig nyúlik vissza.

Toronyi Zsuzsanna a kerületre vonatkoz-
tatva így fogalmazott: „Erzsébetváros vegyes 
lakosságú, erős zsidó dominanciával.”

Niedermüller Péter szerint: „A zsidók tették 
európai nagyvárossá Budapestet.”

Kenesei Marcell arról beszélt, hogy kívülről 
leginkább vallásként tekintenek a zsidóságra, 
miközben a zsidóság: „egyszerre nép, kultú-
ra, vallás, személyes érzés.” Továbbá: „Fontos 
nyitnunk a civil zsidó közösségek felé.” 

Heisler András elmagyarázta, hogy a külön-
böző zsidó csoportok közötti teológiai, hatalmi 
vitáknak az oka a sokközpontú szerveződés. 
„Rabbinak mindig okos embert választottak, 
20-30 család települt egy-egy rabbi köré.”

„Két zsidó, három vélemény” – fűzte hozzá 
Ligeti András az ismert mondást.

Gerendás Péter érzelmi zsidónak nevezte 
magát, s elmesélte, hogy tabu volt a szárma-
zása, szülei sokáig nem mertek beszélni róla, 
a család félelemből, titokként vigyázta a zsidó 
eredetet, magát a szót is csak suttogva ejtet-
ték ki. „Hogy az identitás ne legyen szorongás: 
ezen tudna változtatni az új generáció.”

Kenesei Marcell a Lauder Javne Zsidó Közös-
ségi Iskolában tanult már jó ideje, amikor meg-
tudta, hogy szülei nem véletlenül íratták ebbe 
az intézménybe. „A mi nemzedékünk most ta-
nulja, hogyan kell zsidónak lenni” – fogalmazott. 
Generációjuk már a pozitív identitást építi, ifjú-
sági közösségekben, karitatív tevékenységgel. 

Beszélt arról, hogy fontos észrevennie a zsidó 
közösségnek azt a gondolkodási mintát, ami  a 
Holokauszthoz vezetett. A kisebbségek védelmé-
ért, például az LMBTQ törvény ellen fel kell lépni.

Niedermüller Péter zárszavában így összeg-
zett: „Van egy olyan terepe a zsidó identitás 
megélésének, ami szorosan összekapcsolódik 
a demokráciával, az európaisággal, a kisebbsé-
gek védelmével.” 

Budapest főváros 150. születésnapjára a ke-
rület a zsidó Erzsébetvárost szeretné láthatóvá 
tenni, tájékoztatott a polgármester.

Legközelebb április 27-én, csütörtökön 
várja Niedermüller Péter az érdeklődőket egy 
polgármesteri „talkshow-ra”, melynek címe Az 
élhető város lesz.                                      Török Zsuzsa

Az új zsidó generáció már 
a pozitív identitást építi

A „zsidó Budapest” volt a témája márciusban a Mindenki Erzsébetvárosa rendezvénynek, a Magvető Caféban. 
Niedermüller Péter polgármester Budapest 150. születésnapja apropóján a közös történelemről, Erzsébetváros 
zsidó vonatkozásairól beszélgetett vendégeivel: Gerendás Péter előadóművésszel, Heisler Andrással, a MAZSIHISZ 
elnökével, Kenesei Marcellal, a Bálint Ház igazgatójával, Ligeti Andrással, a Zsidó Világkongresszus európai ügye-
kért felelős koordinátorával és Toronyi Zsuzsannával, a Magyar Zsidó Múzeum és Levéltár igazgatójával. 

Nem adunk át 
iskolát
– Egy új törvénymódosítás értelmében 
egyházak olyan önkormányzati épületek-
re is benyújthatják igényüket, amelyek 
sohasem voltak a tulajdonukban. Van-e 
olyan épület Erzsébetvárosban, amelyet 
át kellene adni?
– Nem vagyok egyedül azzal a véleményem-
mel, hogy a törvény eleve alkotmányelle-
nes: sérti a tulajdonhoz fűződő jogot, és 
nem ad kártérítést az önkormányzatoknak, 
amelyektől  elveszik a tulajdonukat. Arra 
buzdítok minden önkormányzatot, hogy 
forduljanak az ügyben az Alkotmánybíró-
sághoz. Egyébként ez tipikusan az az ügy, 
amellyel a végsőkig el kell menni, akár a 
strasbourgi bíróságig. Tudniillik az kizárt, 
hogy a törvény megfelelne bármely euró-
pai uniós jogszabálynak. Egyébként a ke-
rületben, a Dohány utcában működik az 
Egységes Magyarországi Izraelita Hitközség 
iskolája, és az EMIH kérte is a több mint 
egymilliárd forint értékű ingatan átadását. 
Az Önkormányzat ezt két okból is visszauta-
sította: egyrészt azért, mert álláspontunk 
szerint a törvény alkotmányellenes. Más-
részt pedig az a furcsa helyzet állt elő, hogy 
ennek az iskolának a működtetője nem is az 
EMIH, hanem egy cég, amelyiknek a tevé-
kenységi körében olyan üzletágak is benne 
vannak, mint az alumíniumkohászat. 
– Az önkormányzat egyébként jó viszony-
ra törekszik az egyházakkal. Milyen közös 
programok vannak? Milyen pályázatokon 
indulhatnak egyházi közösségek? 
– Erzsébetváros talán az egyik legszínesebb, 
leginkább befogadó kerülete a fővárosnak. 
Szinte minden egyház és felekezet otthonra 
talál nálunk, hogy mást ne említsek: itt van 
Európa legnagyobb zsinagógája, a Dohány 
utcai és az egyik legjelentősebb egyházi 
iskolája, a Fasori Evangélikus Gimnázium, 
amely számos magyar Nobel-díjast adott 
a világnak. A kerület minden egyházzal és 
felekezettel igyekszik jó kapcsolatot ápolni. 
Az egyházi szervezetek pályázhatnak külön-
féle programokra, akár a működésükhöz 
szükséges költségekre is. 
– A kormány már évekkel korábban kivette 
az oktatási intézmények működtetésének 
jogát az önkormányzatok kezéből. Ám az 
oktatási intézmények és a tanulók szá-
mos formában juthatnak önkormányzati 
támogatáshoz. Ez vonatkozik az egyházi 
fenntartású iskolákra is? 
– A kormány valóban minden fontosabb jo-
gától megfosztotta az önkormányzatokat az 
iskolákkal kapcsolatban, de Erzsébetváros 
továbbra is odafigyel, hogy a gyerekek jó 
körülmények között tanulhassanak. Ezért 
a tőle telhető módokon támogatja az isko-
lákat: ösztöndíjprogramokkal, eszközökkel, 
és azzal, hogy kiemelt figyelmet fordít az 
iskolák környékének biztonságára. Egyéb-
ként az EMIH oktatási tevékenységét is tá-
mogatjuk, például azzal, hogy az említett 
ingatlant, amely Erzsébetváros szívében 
található, évek óta fillérekért, jelképes ösz-
szegért adjuk bérbe a fenntartónak.       B. J.

MEGKÉRDEZTÜK 
A POLGÁRMESTERT

Azon túl, hogy az egyik legszebb, legbensősé-
gesebb magyar hazafias vers szerzőjéről van 
szó, mit jelent önnek Radnóti költészete?
– A díjat többedmagammal együtt kaptam 
meg, kiváló társaságba kerültem. Radnóti az 
az író, aki mindent megtett, hogy ne legyen 
zsidó, mégis osztoznia kellett a zsidó sorsban. 
A háború alatt írott versei döbbenetes erővel 
ábrázolják a vészterhes világot. A Razglednicá-
kat nem tudom úgy olvasni, hogy ne érezzem 
azt a kort, amelyet a legbrutálisabb rasszizmus 
mélyen átitatott. Szerencsére a rasszizmusnak 
az a formája, amely a hitlerizmus idején dívott, 
talán már nem fenyeget.

Ámde új formák mindig vannak. Mi az, ami 
rasszizmus címszó alatt ma is riasztó?
– Nem tudom másképp mondani, a rassziz-
mus maga. Önmagában a létezése. Semmiféle 
gondolkodásmódnak, ideológiának nem le-
het létjogosultsága, amely olyan alapon osz-
tályoz embereket, amiről a legkevésbé sem 
tehetnek. Lehet valakit nem szeretni azért, 
mert megmondtam neki, hogy nem szeretem 
a piros nyakkendőt, és mégis fölveszi. Ez ma-
gánügy. De hogy gyűlöljem azért, mert más a 
bőrszíne, vagy menekültsorba kényszerült? Ez 
képtelenség.                                                          

 B. A.

AZ A KOR NEM TÉRHET MÁR VISSZA

Radnóti-díjat kapott Frölich Róbert

Emlékezet és remény
Különösen megrendítő esemény színhelye 
volt március 31-én a Rumbach utcai zsina-
góga. A rendezvényen részt vettek zsidók és 
keresztények; magyar holokauszttúlélők és a 
holokauszt alatt bűnöket elkövetett németek 
leszármazottai; idősek és fiatalok; tanárok és 
diákok; rabbik és keresztény papok. Tanulsá-
gos nap volt szívszorító pillanatokkal.

Az „Emlékezet és remény: A hallgatás leplé-
nek szétszakítása” című rendezvény a túlélők 
részéről megbocsáthatatlan bűnök megval-
lásáról és a megtisztulás felé vezető, gyötrel-

mekkel teli út állomásairól szólt. Nem csak 
szívszorító beszédek hangzottak el zsidók és 
keresztények, holokauszt-túlélők és gyilkos 
SS-katonák dédunokáinak szájából, de a prog-
ramot dalok és táncok színesítették. Ugyanak-
kor a tübingeni YC tánccsoport és a Beersheva 
zenei csoport által előadott produkciók nem 
tűntek blaszfémikusnak ebben a megszentelt 
térben. 

Az után különösen nem, hogy a huszon éves 
fiatal német táncosok a nap végén Jobst Bitt-
ner lelkész kérésére bemutatkoztak a közönség 
előtt. S kiderült, hogy felmenőik (dédapáik) an-
nak idején aktívan részt vettek a holokausztban, 

ártatlan emberek millióinak deportálásában 
és meggyilkolásában. S egészen hátborzonga-
tó volt azt hallani ezeknek a fiatal németeknek 
a szájából, hogy számukra a felmenőik által 
elkövetett bűnök miatt milyen felemelő és ma-
gasztos most éppen egy zsinagógában fellépni 
és éppen zsidó motívumokat játszani… Nem 
véletlenül mondta ezek után Kardos Péter 
főrabbi, maga is holokauszt-túlélő, hogy a hal-
lottak után könnyebb lélekkel távozik majd 
a Rumbach-ból, hiszen a megbocsátást kérő 
szavak és aktusok eljutottak a szívéhez.  

Mazsihisz.hu

Március 21-én, a rasszizmus elleni világnapon huszonharmadik alkalommal 
adták át a Magyar Ellenállók és Antifasiszták Szövetsége által alapított Radnó-
ti Miklós díjat. Az elismerést idén Frölich Róbert országos főrabbi is megkapta.
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PORTRÉ EGY HAJLÉKTALAN 
GONDOZÓRÓL
Vajon hányan vannak az üzleti szférában, akik 
lemondanának a karrierjükről, a jó fizetésről, 
hogy elmenjenek egy nappali melegedőbe 
hajléktalanokat gondozni? Máté István, vagy 
ahogyan sokan nevezik, Stu, ilyen különleges 
ember. 19 évig dolgozott egy nemzetközi ener-
getikai cégnél, két és fél éve pedig a Golgota 
nappali ellátó munkatársa. – A multinál úgy 
éreztem, teljesen kiégtem. Váltani akartam. 
Hívtak a Vörösmarty utcai nappali ellátóba. Fo-
galmam sem volt a szociális munkáról, mégis 
rögtön igent mondtam. Noha a pénz itt sok-
kal kevesebb, életem egyik legjobb döntése, 
hogy idejöttem. Emberekkel foglalkozhatom, 
van értelme a munkámnak, és ez nekem aján-
dék.” – mondja Stu. Munkatársaival létrehozta 
a Mentés Másként Alapítványt, amely a fedél 
nélküliek társadalmi integrációjáért küzd. Elin-
dították a Bogozd ki projektet: különböző tár-
sadalmi csoportok tagjait kérdezik arról, mit 
jelent számukra az otthon és az otthontalan-
ság. A gyerekekkel készült beszélgetéseik már 
megtekinthetők a YouTube-on. Érzékenyítő 
programokat tartanak iskolákban. Az osztály-
főnöki órákra egy-egy szociális munkással és 
hajléktalannal mennek el, és a diákok meg-
ismerhetik, milyen az élete azoknak, akiknek 
nincs hová hazamenni, és miért kerül valaki 
ilyen helyzetbe.

Stu nem az iskolapadban, hanem a saját 
életében tanulta meg, milyen könnyű elbukni, s 
mennyire fontos lehet egy kinyújtott kéz. Eger-
ben született, édesapja egy ottani keresztény 
gyülekezetet vezetett, és a zene szeretetét is 
tőle örökölte. Miután Budapestre költöztek, a 
kamasz fiú gitározni, énekelni kezdett. Rock-
bandákban lépett fel. Noha keresztény zenei 
körökből indultak, országos ismertségre tet-
tek szert, számaikat a tévében, a rádióban is 
játszották. Stunak a zene lett az Istene, profi 
zenész akart lenni, s belevetette magát az éjsza-
kai életbe. Közben megnősült és egyik családi 
tragédia jött a másik után. Első gyermeke meg-
halt, a második genetikai rendellenességgel, 
mozgássérülten született. A legkisebb fia sze-
rencsére egészséges. A felesége végül már nem 
bírta elviselni férje kicsapongó életét, és elvált 
tőle. Stu egy lerobbant mosókonyhába költö-
zött, csak egy matraca volt. Ilyen körülmények 
közé a gyerekeit sem vihette el. S bár már dol-
gozott a multinál, a bulikra, a „szerekre” elment 
mindene. Az örvényből nem látott kiutat, nem 
akart tovább így élni. Utolsó fillérjeiből elindult, 
és meg sem állt Skóciáig. Egy sátorral csövezett 
heteken át, és kétszer került életveszélybe. A 
40. születésnapján felmászott egy hegycsúcsra. 
Hatalmas forgószél támadt, és Stu már nem tu-
dott lejönni. Csodával határos módon vészelte 
át az éjszakát, s amikor reggel leereszkedett a 
hegyoldalon, mindenütt a vihar által elsodort, 
kitört nyakú kecskék hevertek. Máskor egy mo-

csáron akart átkelni. Tizedik órája küszködött 
a mocsárban, s még nem látszott a vége. Egyre 
mélyebbre süllyed a sárban. „Itt fogok meghal-
ni, senki nem fog megtalálni” – zokogott két-
ségbeesve. Ekkor egy belső hang azt súgta neki: 
„Fordulj vissza!” Visszafordult, s utolsó erejéből 
kivergődött a partra. 

Megmenekülése adott erőt, hogy hazatér-
jen és a kisiklott életét is megpróbálja vissza-

fordítani. Rátalált egy keresztény közösségre, 
elhagyta az alkoholt és a drogokat. Anyagilag 
is kezdte összeszedni magát, jobb albérletbe 
költözött, oda már a két gyerekét is felvihette. 
Megélhette azt is, mekkora ajándék apának len-
ni. Folytatta a zenélést, megalakította a Stu33 
formációt, amellyel hol szólóban, hol muzsikus 
társaival adja elő akusztikus szerzeményeit. 
Stu számára a zene is érzékenyítő üzenet: a 
Falu szélén című videoklipjét egy kihalt tanyán 
forgatta, és az elszigetelődés veszélyeire hívta 
fel vele a figyelmet. A klipért 2020-ban Szik-
ra-díjat kapott, amit a legnívósabb keresztény 
szellemiségű alkotónak ítél oda a rangos zsűri. 
Egy évvel később újra neki ítélték a díjat. 

Stu ma már azt vallja, csakis a másokért 
való életnek van értelme. Naponta találkozik 
reménytelennek látszó sorsokkal, alkoholtól, 
drogoktól leépült nyomorultakkal. De minden-
kinek meg kell adni az esélyt az újrakezdéshez. 
Ahogyan ő is talált segítőket, barátokat a legsö-
tétebb pillanatokban. S bár a szociális szférán 
belül talán a hajléktalanellátás a legnehezebb, 
Máté Istvánt a hite hajtja, hogy a hivatását foly-
tassa. S hogy mi számára a siker? Leginkább az, 
ha adni tud másoknak.  Szerinte a szeretethez 
nem kellenek nagy dolgok: „Olykor az is elég, 
ha felhívsz valakit, akit senki nem szokott fel-
hívni. Ha leülsz az ember mellé, akit senki nem 
szokott meghallgatni. Ha átélheti, hogy ő is 
számít valakinek, talán lesz ereje újra felállni, 
és hinni az életben.”                            Sándor Zsuzsa

A szeretethez nem kellenek nagy dolgok

A JOGNAK SZABADTÉRI ASZTALÁNÁL

Utcajogász a Blaha 
Lujza téren 

Nagypéntek van, tavaszi vadhideg. Az utca-
jogász már visszaköltözött a Rákóczi térről, 
száműzetésben voltak a Blaha felújítása miatt. 
A megállóban csikorogva fékez a hetes busz, 
a szökőkút mellett, kezében konzervsörrel 
két hajléktalan úr beszélget. Ők is a jogászra 
várnak. Ha esik, a jogtudorok leköltöznek az 
aluljáróba, egyébként lehet karácsony, húsvét, 
bármi, pénteken háromtól ötig, mindig itt ta-
nyáznak. Az első kliensek meg is jelentek, ko-
ros házaspár vastag, fűzött iratcsomaggal. Éle-
tük iratanyagát rendezgetik és cipelik. És jön 
Ferenczy úr is, Ferenczy Bálint és kolléganője, 
négy székkel és a strandasztallal. Ferenczy 
figyelmeztet, a kliensekkel folytatott beszél-

getésekbe „nem hallgathatunk bele”, olyan 
ez, mint az orvosi titoktartás. Az Utcajogász 
Egyesület európai mércével mérve is unikum. 
Ferenczy Bálinttal először azt tisztázzuk, hogy 
„mivel nem foglalkoznak” az utcajogászok. 
Nem visznek pereket (csak ritkán, stratégiai 
súlyú ügyekben), nem foglalkoznak magán-
joggal (válóper, gyermekelhelyezés), büntető-
ügyekkel. Szabálysértési ügyeket néha felka-
rolnak. Amit a téren látunk, önkéntes alapon 
végzett jogi tanácsadás. (Tanácsadást, mint 
köztudott, profi ügyvéd is díjtalanul köteles 
vállalni.) Elolvassák a kilakoltatási felszólítást, 
fellebbezést fogalmaznak, elmondják, hova 
kell folyamodni. 

– Főleg lakhatási szegénységben élők for-
dulnak hozzánk – mondja a fiatal jogász. - Ez 
nagyon széles skála a hajléktalanoktól a ve-
szélyeztetett lakhatási körülmények között 
élőkig.  Ez ma már a középosztály problémája 
is – mondja Ferenczy.  – Olyan emberek jön-
nek hozzánk, akik potenciálisan elveszíthetik 
lakásukat. Ilyenek pedig egyre többen vannak. 
A rezsit talán ki tudják fizetni, a lakbért is tör-
lesztik, de veszélyben vannak. Jön egy váratlan 
emelés és minden összeomlik.  

Hogy mi is a „lakhatási veszély”, nehéz el-
dönteni. Van, aki egy életen át küzd vele. Az 
idős pár (hatvanasok) tizenöt-húsz tételből álló 
irathalmazt terít ki. Felszólítások, fellebbezések. 
Lapozgatják, hajtogatják, pörgetik, rendszere-
zik, előpakolják, elpakolják. Olyan gyakorlatuk 
van benne, hogy látszik, náluk ez már életfor-
ma. Az egyik papírt Bálint úr gyorsan átolvassa, 
elmondja, mi legyen a válasz, kinek írják, a férj 
jegyzetel. A másik asztal előtt mackónadrágos 
úr, tekintete a semmibe réved. A jogász hölgy 
nagy lendülettel jegyzetel. A két hajléktalan úr 
is beáll a sorba. Bálint úr mondja: péntekenként 
tíz-tizenkét klienst látnak el két óra alatt. Febru-
ár óta a jelentkezők száma észrevehetően meg-
emelkedett. Nagy a córesz. Az Utcajogásznak 
telefonos ügyfélszolgálata, e-mailes tanácsadó 
vonala is van. Akik a Blahán, a szökőkútnál meg-
fordulnak, biztos, hogy nem tudják az ügyvédet 

megfizetni abban az ügyben, amelyben az utca-
jogász tanácsot ad. Az utcajogász nem ügyvéd, 
mandátuma csak tanácsra szól. Bálint úr látott 
itt már síró embereket. 

– Ember legyen a talpán, aki a lakásvesztést 
zokszó nélkül fogadja. 

Az utcajogászok felléptek a NER hajléktalan-
vegzáló, szegényüldöző hajlamai ellen. Ez kü-
lönösen azóta fontos, mióta az alaptörvénybe 
belekerült az „életvitelszerű közterületen tartóz-
kodás” tilalma. Igaz, a jogszabály alkalmazha-
tatlannak bizonyult. Mivel lehet egy hajléktalant 
büntetni? Elzárással? Az utcajogász a küzdelem-
be „apait-anyait beletett.” Akadnak megrendítő 
esetek is. Ferenczy Bálint egyik első ügye olyan 
volt, ahol egy nagymama kereste meg, aki a lá-
nyával, két unokájával Pest környékén lakott. 
Családi viszály folytán kilakoltatás előtt álltak, 
pénteken érkeztek, hétfőre esett a kilakoltatás, 
egy hétvége volt arra, hogy bármit is tegyenek.

Az Utcajogász Egyesület híre szájhagyomány 
útján terjed. Egy erzsébetvárosi hajléktalan 
melegedő mellett hallottuk a sorban állókat: 
„menj ki a Blahára, ott eligazítanak.” Ferenczy 
Bálintot visszaengedjük klienseihez, „a jognak 
asztalához”, ahol persze nem mindenki egyfor-
mán foglal helyet. Fél négy van. Még rengetegen 
várnak reményre és tanácsra. A szökőkút mel-
lett tíz galamb morzsát csiperész. Jóllakhatá-
suk biztosítva van.                                      Buják Attila

2023-ban a decemberben tartott szavazás alapján az Utcajogász Egyesület 
lett az év fővárosi civil szervezete. Az Utcajogász Egyesület tizenkét éve 
működik a Blaha Lujza téren, segíti a hajléktalanokat, hajléktalansághoz 
közelállókat, lakhatási problémákkal küszködőket. Huszonöt aktivistáju-
kat az erzsébetvárosiak is megtalálhatják, minden pénteken háromtól ötig 
egy strandasztalnál, a szökőkút mellett.  

Segítő 
kezek
Szűcs Édua rajza

Sándor 
Zsuzsa



László Lili olyan, mint egy kedves kamaszlány 
a szomszédból. 

A Belvárosi Színházhoz beszéltük meg a talál-
kozót, integet, mosolyogva közeledik, pár perc 
múlva már a fotós kolleganőnek pózol derűsen a 
Magvető Café előtt. Mozdulatai lazák, könnyedek, 
légies jelenség, aki két lábbal áll a földön. Bentről 
nézem, ahogy dolgoznak. Mindketten élvezik. 
Semmi allűr, csak jókedv, fegyelem, figyelem. 

A Pro Arte Erzsébetváros díjjal elismert Lász-
ló Lilinek nem volt egyszerű időpontot találnia. 
Hároméves Miró kisfia és a Tapasztalt asszony 
főpróbái mellé alig fér be program. Természe-
tes a színpadon és természetes most is. Tavaszi 
nő. Öröm hallgatni, ahogy mesél, ahogy össze-
foglalja eddigi 30 évét egy tejeskávé mellett.

Művészcsaládba született, harmadik lány-
ként. Nehezen ment az iskola, inkább a tanító 
néni mozdulatait figyelte, mint a mondandó-
ját. Aztán otthon visszajátszotta a látottakat. 

„Anyu mesélte, hogy amikor bement az első 
szülői értekezletre, ledöbbent, mert én egy az 
egyben lemásoltam az Éva nénit.”

Anyu – azaz Pongor Ildikó táncművész – 
gyakran vitte magával az operaházba, ahol a 
kis Lili rácsodálkozott a hatalmas díszletekre, 

érdekes kellékekre, az erősen sminkelt tánco-
sokra. Elvarázsolta a színház. A szülők érezték, 
hogy a színpad felé kell terelgetni.

Földessy Margit iskoláját az ÁSZ drámaiskola 
képzése követte, majd elsőre felvették a Színmű-
vészeti Egyetemre, Zsámbéki Gábor és Fullajtár 
Andrea osztályába. Erőt próbáló évek jöttek.

Édesapja – László Péter balett-táncos, ko-
reográfus – szeptemberben még naponta szál-
lította lányát a Rákóczi úti intézménybe, októ-
berben kórházba került. Lilinek gyorsan kellett 
felnőnie élete első drámájához: elvesztette 
édesapját, aki vigyázott rá, amikor édesanyja a 
világot járta. Aki a legnagyobb kritikusa volt, aki 
rászólt, ha ripacskodott, aki mindig mutatta a jó 
utat a szárnyait bontogató kis művésznőnek.

„Nekem mondd a verset, ne szavalj! – ezt 
mondta mindig Apu. A temetésére fölmond-
tam hangfelvételre egy Ágai-verset, s akkor azt 
éreztem, hogy most tényleg neki mondom. Jó 
lenne vele megbeszélni dolgokat, szinte gyerek 
voltam, amikor elment.”

Orlai Tibor a Pesti barokk című előadásban 
dolgozott először az akkor harmadéves Lilivel. 
Egyetem után két évad következett Nyíregyhá-
zán. A legsűrűbb időszakban egyidejűleg volt 
Lady Macbeth a Móricz Zsigmond Színházban 
és Jessie a Vénuszban, a Belvárosi Színházban. 
Szakmailag meghatározó, tanulságos két év 
után hazajött: hazavágyott és visszavárták az 
Orlai alkotóközösségbe.

Férjét, Horváth Illés rendezőt, művészeti 
vezetőt Nyíregyházán ismerte meg, a Macbeth 
próbáin szerettek egymásba. Kisfiúk három-
éves. A járvány, a bezártság számukra különle-
ges burok volt: lehetőség családdá válni.

Most viszont mindketten nagyon sokat dol-
goznak. Miró apukája vidéken, így a kisfiúra 
gyakran vigyáz bébiszitter, Lilit folyamatos lel-
kiismeret-furdalás gyötri, reméli, nyáron köny-
nyebb lesz, többet lehetnek együtt, hármasban.

„Óhatatlan, hogy nem tudok száz százaléko-
san megfelelni anyaként. Főpróbahéten alig ta-
lálkozunk Miróval. Ilyenkor érzékenyebb, hisz-
tisebb, elküld magától. Nem lehet ezt bűntudat 
nélkül csinálni.”

Ránéz a telefonjára, hazaüzen, hogy siet, 
csak egy picit késik, muszáj igyekeznünk.

„Nagy szerencsém, hogy Tibor felfedezett 
magának, hogy egymásra találtunk, és erősen 
gondolkodik bennem. Boldog vagyok, hogy nála 
játszhatok, nem akarok telhetetlen lenni. Molnár 
Piroska mondta az egyetemen: a színészet hosz-
szútávfutás. Mindennek eljön az ideje. Próbálok 
lazán ráülni a hullámokra, és csak sodródni.” 

A beszélgetés a buszmegállóig tart, odáig 
kísérem a művészt, az anyát, a lányt a szom-
szédból. Hirtelen válunk el, fellibben a buszra, 
nevetve búcsút int. 

A hosszútávfutás folytatódik.
Hajrá, Lili!

112023/4 ERZSÉBETVÁROSKULTÚRA

A MACSKÁK-STORY
Az elhagyott színház ódon színpadán áll a 
macskabál, jönnek a környékbeli cicák, hogy 
elénekeljék és eltáncolják életüket, erről szól a 
Macskák musical. Az angol T. S. Eliot versciklu-
sát ágyazta zenébe Andrew Lloyd Webber, aki 
Szirtes Tamás kezébe tette a magyarországi 
jogokat. Így alig egy évvel a londoni bemutató 
után, 1983-ban érkezett Budapestre az azóta 
legendássá vált mű, hogy Seregi László ko-
reográfiájával és Szirtes Tamás rendezésében 
meghódítsa a magyar közönséget, Romhányi 
József fordításában. Négy évtizede töretlen a 
sikere, 1500-on túli az előadások száma, külön-
böző szerepekben közel 300 művész állt szín-
padra a darabban, és több mint 1,6 millió néző 
váltott rá jegyet.

A Macskák tavasszal országos turnéra in-
dul: Veszprémben, Szegeden, Debrecenben és 
Győrben is láthatja a nagyközönség a világ leg-
népszerűbb musicaljét.

Állítólag sose hagyják abba.

A SZÜLETÉSNAP
Egy 40. születésnaphoz már jár egy meglepe-
tés-buli. A színház a legnagyobb titokban ké-
szült a jubileumra, csak annyit lehetett tudni: 
Szirtes Tamás ismét nagyot álmodott. 

A direktor beköszöntőjében Seregi László-
ra emlékezett, aki 1982-83-ban a Macskákon 
keresztül mutatta meg az országnak, milyen 

is az a zenés színház. Kisfilmen meghallgattuk 
Webber üzenetét, aki aligha gondolta, hogy 
egy ilyen pici országban négy évtizedet, ennyi 
életet megélnek a „Macskái”.

A rövid bevezetés után elszabadult a kar-
minca-bál. A macskabuliban egymást emel-
gették a Rippel- fivérek, táncra perdültek nem 
csupán a régebbi táncosok, de még a Madách 
háttérdolgozói is. Visszatértek hajdani Griza-
bellák, Elvis Trének, Mindleveryk, Mefisztulé-
szek. Színpadon láthattunk több Tust, meg-
idézték a felejthetetlen Haumann Pétert. A 
jubileum estéjéről jöjjön pár szülinapi gondolat 
az alkotóktól.

Szirtes Tamás a társulathoz: Webber 
egy korszakos zseni. Teremtő szellem, aki Eli-
ot fanyar, furcsa, kicsit vidám versciklusában 
meglátta a színházat. Mindig mélyen megérint 
a zene különlegessége, inspiratív jellege, ami 
rátok is hat. 

Müller Péter Szirtes Tamáshoz: Isten te-
nyerén élünk. Özönvíz van, és itt egy Noé, aki-
nek a bárkáján lehetünk. Olyan csodában lehet 
részünk, hogy Szirtes Tamás igazi ember, nagy 
művészi talentummal.

SZÍNÉSZEK, TÁNCOSOK 
az Erzsébetváros újságnak
Bencze Ilona: A pályámon a Macskák nekem a 
mindent jelenti! A legfontosabb, hogy bár eltelt 
negyven év, én itt lehetek. A színész életében 
egy ilyen jubileum csak egyszer fordulhat elő.

Kováts Kriszta: Nagyon fájdalmas, hogy 
nincs velünk Dunai Tamás, Haumann Péter. Szir-
tes kitalálta, hogy Haumann nélkül nem is lehet 
előadás, ezért megidéztük a színpadon. Két évig 
játszottam a darabban, elképesztő élmény volt 
most együtt énekelni a többi Grizabellával.

Sánta László: Fizikailag a legmegterhelőbb 
előadás, én mégis ezt szeretem legjobban. Min-
dig feltüzel, ha meghallom a zenét, csodálatos, 
hogy benne lehetek!

Kecskés Tímea: Napra pontosan ötéves vol-
tam, amikor ez a darab született, minden egyes 
szülinapom Macskák ünnepléssel is telik. Ti-
zenhárom évesen láttam először az előadást, 
Détár Enikő hozott be a színházba, s azon a na-
pon döntöttem el, hogy zenés színésznő leszek. 
Amikor Enikő utoljára lépett fel, mint Bombalu-
rina, én voltam a párja a színpadon, mint Len-
gelingéla. Ez az én Macskák történetem.

Bakó Elenor: Nyolcéves vagyok, táncoltam 
a színpadon a gyerekekkel, de rajzolni jobban 
szeretek.

Horváth Renáta: Sopronból jöttem Pestre 
két hete, az első beugrásom pont a Macskák-
ban volt. Nagyon jó koreográfia, jó zene, jó 
társaság, számomra igazi kihívás ebben szere-
pelni. Felemelő érzés és nagy boldogság, hogy 
részese lehetek!

Détár Enikő: Hálát érzek, hogy bekerülhet-
tem, hálát mondok, hogy visszahívtak. Fáradt 
vagyok, ám feldobott. Lehet szeretni a Ma-
dáchot vagy lehet nem szeretni, lehet szeretni 
a Macskákat vagy lehet utálni, Szirtest is lehet 
szeretni vagy nem szeretni, de ezt a sikert el-
venni nem tudják sem az alkotóktól, sem a sze-
replőktől!

Hűvösvölgyi Ildikó: Fantasztikus, hogy 40 
év után itt vagyunk, élünk, és én föl tudom 
emelni a lábam! (nevet) A lányom is szerepelt, 
Bombalurinát táncolja, oldalról izgultam érte, 
ő meg értem izgult, mikor a színpadra mentem. 
Csodálatos este volt, találkozni, visszaidézni az 
emlékeket.

Nekem úgy tűnik: a Macskák örök!

Jubileumi előadásokkal ünnepelte 
a Madách Színház március 25-én 
a Macskák születésnapját. Szirtes 
Tamás direktor az esti bemutatót 
követően köszönetet mondott a 
nézőknek: „Fantasztikus a szeretet, 
az átélés, ahogy vittek minket ezen 
a felkavaró estén.” A színpadon 
múlt, jelen, jövő adott egymásnak 
randevút egy fergeteges produkció-
ban 40 évvel azután, hogy a Macs-
kák megérkezett Magyarországra.

A SZERETET, AZ ENERGIÁK, MÚLT, JELEN ÉS JÖVŐ TALÁLKOZÁSA A MADÁCH SZÍNPADÁN:

„NAGY SZERENCSÉM, HOGY ORLAI TIBOR FELFEDEZETT!”

László Lili hosszútávfutása

40 éves a  Macskák! Török 
Zsuzsa



A fenti sorokat a XX. század egyik legnagyobb 
színésznője, a nem mellesleg erzsébetvárosi 
születésű Bajor Gizi nyilatkozta két évvel azu-
tán, hogy újra férjhez ment – immár harmad-
szor. A magyar színháztörténet Bajort az „ötö-
dik csillagként” tarja számon Déryné Laborfalvi 
Róza, Blaha Lujza, Jászai Mari és Márkus Emí-
lia után. Bajor nem volt szép, a férfiak mégis 
rajongtak érte. Első vőlegénye Sztakoniczky 
Károly hírlapíró volt, belőle nem lett férj, mert 
elesett az I. világháborúban, őt a fiatal jogász, 
Vajda Ödön követte. 1920-ban házasodtak ösz-
sze, hogy hét év múlva jöjjön a következő sze-
relem és férj, a nála 17 évvel idősebb Paupera 
Ferenc. Paupera méltóságos úr nem csupán a 
Földhitelbank vezérigazgatója volt, de ország-
gyűlési képviselő, a pénzügyminiszteri poszt 
várományosa. A világválság azonban nem csu-
pán a bankot, de a házasságot is tönkretette, a 
képhez persze az is hozzátartozik, hogy a lerob-
bant bankár félrelépett. 

EGY FÁJÓS FÜL MINDENT 
ELDÖNTÖTT
Bajor gyermekkora óta kínlódott a fülével, 
rendszeresen járt orvoshoz is. Egy napon a 
nemzeti színházi öltözőjében meghallja, amint 
egy kolléganője új orvosát, dr. Germán Tibor 
fül- és gégegyógyászt dicséri. De ki is ez az em-
ber, aki Erzsébetváros szülötte, ott is halt meg, 
előtte  azonban meggyilkolta az egyik legna-
gyobb magyar színésznőt, aki még legalább 
húsz évig állhatott volna színpadon. 

Germán Tibor 1888. október 25-én született 
az Erzsébet körút 36-os számú házban, eredeti 
családi neve Gutwillig volt. 1906-ban érettségi-
zett a Madách Gimnáziumban, 1911-ben avat-
ták orvosdoktorrá. Egy évet a Bakterológiai 
Intézetben töltött, ezután gyakornokként Kre-
puska Géza professzor mellé került, aki a Rókus 
Kórházban az egyetem Fül-Orr-Gége klinikáját 
vezette. Ő volt a Fülészet első nyilvános taná-
ra, s tanítványai közül számos osztályvezető 
került ki. Az 1933-as év nagy jelentőségű volt 
Germán Tibor számára úgy a magánéletben, 

mint hivatásában, hiszen ekkor nevezték ki a 
Poliklinika – a jelenlegi Szövetség utcai kórház 
Fül-orr-gége osztály főorvosává. Akkor ismerte 
meg jövendő feleségét Bajor Gizit, aki krónikus 
fülbetegsége miatt, betegként került a rendelő-
jébe. Bajor így írt első találkozásukról: „…ab-
ban a pillanatban, amikor kezét az arcomhoz 
érintette, s fejemet rézsút fordítva fölém hajolt, 
beleszerettem Tiborba…” 

HÍRES EMBEREK ORVOSA
Germán ekkoriban már ismert ember, egymás 
után operálja híresebbnél híresebb betegeit, 
természetesen saját rendelőt vezet. 1933. június 
21-én kötöttek házasságot, Germán ekkor 45, 
Bajor éppen 40 éves. Az esküvőről természete-
sen minden valamirevaló újság beszámolt.

„A Németvölgyi út 35. szám alatt sok hóna-
pos munka után befejezték Bajor Gizi villájá-
nak építkezését. A családi házra ráhúztak egy 
emeletet. Most L alakú építmény néz szembe 

a felkelő nappal. A művésznő két héttel ezelőtt 
otthagyta lóvasúti lakását, de még nem költöz-
hetett be a saját lakosztályába.” – írja a Színhá-
zi Élet 1933-ban. A villa árának utolsó részleteit 
Bajor születésnapjára ajándékképpen már Ger-
mán doktor fizeti ki.

Az épület hamar a budapesti művészvi-
lág egyik kedvelt találkozóhelyévé vált. Már a 
beköltözés napján itt olvasta fel Indig Ottó új 
darabjának második felvonását Bajor Gizinek. 
Másnap Gombaszögi Irén és Gömöry Vilma, a 
Nemzeti Színház művésznői tekintették meg az 
új otthont, de ők csak uzsonnát kaptak, mert a 
konyha még nem volt készen. A házban állandó 
volt a jövés-menés, az ebéd- és vacsoravendé-
geskedés.

A vészterhes időkben, a villa Bajor jóvoltából 
menedékké válik. A nyilasterror és az ostrom 
idején itt vészelte át a borzalmakat többek kö-
zött Tamási Áron is. A nyilasok végezni akartak 
a zsidó származású Germán Tiborral, Kertész 
Róberttel, dr. Vajda Ödön ügyvéddel és csa-
ládjával, aki, mint tudjuk, Bajor első férje volt, 
ők mind menedékre leltek a villában, csakúgy, 

mint Dióssy Antal, Nagyajtay Teréz és még so-
kan mások. Egy alkalommal személyesen jelent 
meg a villánál a hírhedt szadista páter, a nyilas 
Kun András, aki a padláson rejtőző Germánt 
akarta elhurcolni, de nem találta meg. 

Szerencsére mindenki megélte a felszaba-
dulást, Bajor elsők között kapott Kossuth-dí-
jat 1948-ban, majd 1950-ben kiváló művész 
lett. Germán Tibor mintegy börtönbe zárva, 
egy piciny, befalazott ablakú szobában élte át 
az üldöztetéseket és az ostromot, súlyos lelki 
traumával szabadult fel. Újra operált, nem is 
akárkiket, a népjóléti minisztert és Major Ta-
mást, a Nemzeti Színház akkori igazgatóját, ka-
tedrát kapott az egyetemen, ismét virágzott a 
magánpraxisa. A sikeres doktor azonban látha-
tóan megváltozott és ez sokaknak feltűnt, csak 
Gizinek nem. Tudományos érdeklődése beszű-
kült, kórisméihez makacsul ragaszkodott, nem 
lehetett mást mondani, csak, amit ő kitalált, 
egyetemi előadásait gyakran félbehagyta, mű-
tétek közben gyakorta remegett a keze, ami ko-
rábban sohasem fordult elő. 

VÉGJÁTÉK A VILLÁBAN 
Bajor Gizi fülfájása rosszabbodott, sokat pa-
naszkodott, gyakorta gyötörték fejfájások, úgy 

érezte meggyöngült a hallása. A tünetek egyre 
jobban aggasztották Germánt. Meggyőződé-
sévé, szinte mániájává vált, hogy agydaganat 
állhat a fájdalom mögött. Külföldi orvosokkal 
is levelezett Bajor betegségéről, a leleteket is 
elküldte. Válaszként azt írták vissza: akár agy-
daganat is lehet. Ekkor már Bajor is érzékelt 
valamit, Péchy Blankának említi, hogy fél Ti-
bortól. Egyszer Babics Antal professzor meg-
látogatta a gégekórházban fekvő Bajor Gizit, 
és amikor a színésznő kikíséri, a fülébe súgta: 
„Tónikám, ne engem gyógyítsatok, inkább Ti-
borral törődjetek...” Germán ekkor már való-
sággal üldözi Bajort a betegségével, még az is 
a „megoldásai” között szerepel, hogy legyenek 
közösen öngyilkosok. 

És eljött a végzetes nap: 1951. február 12-
e, hétfő. Reggel B1-vitamin helyett morfiumot 
adott feleségének, amely gyorsan végzett vele, 
majd később magának is beadta. A barátnő, 
Gobbi Hilda, a rendőrség hívására szinte el-
sőként érkezett a helyszínre: „Gizi aprókockás 
pizsamában feküdt a heverőn, mellette a föl-
dön férje, Germán Tibor nyöszörögve lélegzett 
még. Halkan szólt a rádió, az egyik fotelben 
Peggy kutya nyüszített és vonított.” Az aszta-
lon egy tiszta papírlapon lévő Bajor Gizi-au-
togram fölé Germán ezt írta: „Így nem lehet 
tovább élni”. A Rákosi-korszak lapjai természe-
tesen kettős öngyilkosságról írtak, még ma – 
immár a tények birtokában – is akad, aki váltig 
állítja, a Rákosi-kor rettenete elől menekültek 
a közös halálba. 

A BONCOLÁS EREDMÉNYE
Bajor Gizi már halott, de Germán Tibor még 
él. Az őt menteni próbáló ismerős orvos, dr. 
Holländer Leó zokogva borult fölé és szinte 
hisztérikusan motyogta: Tibor, halj meg, halj 
meg!  A mentők a haldokló, eszméletlen Ger-
mánt az erzsébetvárosi Péterfy Sándor utcai 
kórházba viszik, ahol rövidesen meghal anél-
kül, hogy az eszméletét visszanyerte volna. 
Azért oda vitték, mert a mérgezésgyanús ese-
teket napjainkban is a Péterfy Sándor utcai 
kórház Alsó erdősor utcai részlegében látják 
el. 

Amikor Incze professzor a kórbonctani in-
tézetben mindkettőjüket felboncolta, a követ-
kezőket állapította meg: Bajor Gizinek nem 
volt rosszindulatú daganata, ellenben Germán 
professzor Picka-szindrómában szenvedett. 
Ez az érelmeszesedés és az agylágyulás olyan 
formája, amely a betegben súlyos személyiségi 
zavarokat és téveszméket idéz elő. Bajor Gizit a 
Nemzeti Színház előcsarnokában ravatalozták 
fel. Temetésének külsőségei Blaha Lujzáéval 
vetekedtek. 

Gábor Miklós így foglalta össze a lényeget: 
„Gizit utolsó alattvalója és hódolója ölte meg. 
Milyen gyötrelem vezette ezt az őrültet? Szerel-
me? Vagy a kín, hogy szeretnie kell?”
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Bajor Gizi: a különös 
és egyszeri ajándék
„Az én életem legszebb ajándéka mostani boldogságom. Férjem, Ger-
mán Tibor úr jelenti számomra a sors különös és egyszeri ajándékát. 
… Rendeltetés, ha a nő megtalálja azt a férfit, aki életét, jelenét és jö-
vőjét reprezentálja. Soha a gondviselésnek eléggé hálás nem lehetek, 
hogy megadta nekem legszebb ajándékát, férjemet.” 

(Tolnai Világlapja, 1935.12.18.)

Bóka B.
László



LAKATOS LIZA ÉS A RÓZSÁK 
Liza 12 éves, az Alsóerdősori iskola hatodikosa, 
korcsoportjában második helyet érdemelt a 
pályázaton. Zongorázni tanul, néptáncol, tagja 
az iskola kórusának. A kerületi Karinthy-ösztön-
díjas diák szabadidejében k-pop zenét hallgat, 
rajzol. Sokat olvas, fő kedvence Leiner Laurától 
Az iskolák országos versenye trilógia.

„Nagy az igazságérzete, szeret vitázni, ha van 
rá megfelelő partner. Kíváncsi és sokoldalú, tájé-
kozott a világ dolgaiban, ami érdekli, annak utá-
najár” – meséli róla édesanyja, Lakatos Ildikó.

 Imádja a Városligetet, és van egy kedves kis 
játszótere az Állatorvosi Egyetemnél.

 „A mese úgy született, hogy minden nap el-
megyek a Rózsák tere előtt, amit nagyon szép-
nek találok. Arra gondoltam, ez lesz a történe-
tem helyszíne. Amikor írtam, a Hugi még anya 
pocakjában volt és szerettem volna, ha szól róla 
egy mese” – mondja Liza, aki Odettnek nevezte 
el a Rózsák tere egyik rózsájában lakó aprócska 
tündért, aki harmatcsepp-koktélt iszik, és ka-
bátként húzza magára a fákról lehulló leveleket.

A mese arról szól: léteznek csodák, élnek 
tündérek, akik vigyáznak a természetre.

STEFFEL DÁVID ÉS A VÖRÖS ÖSVÉNY
Steffel Dávid idén érettségizik a BGSZC Arany 
János Technikum és Szakképző Iskolában, 
épületgépész-technikusként végez hamarosan. 
Tanárnője – Orosz Adrienn – biztatta, hogy in-
duljon a pályázaton. A középiskolások korosz-
tályában ezüstérmes lett novellájával. 

Dávid képzelete határtalan, érdekli a tör-
ténelem, a sci-fi, különleges világa van, amit 
írásai közvetítenek. A pályázatra egy elképzelt 
fantáziavilágról írt: Világzabálók, Igehirdetők, 
Ultragárdisták vérben fürdő pokláról, lángoló 
galaxisról, ahol megváltás a halál. „Egyelőre 
hobbi ez számomra, de később jó lenne majd 
az írással foglalkozni. Nem szeretnék éhező 
bölcsész lenni, ezért tanulok rendes szakmát” 
– fogalmaz Dávid. 

POLYÁK LUCA A HAMDI FAGYIZÓBAN 
IS KERESI KUTYUSÁT 
Luca a legfiatalabbak korcsoportjának győzte-
se, az Erzsébetvárosi Kéttannyelvű Általános 
Iskola Dob utcai tagintézményének a harma-
dikosa. Kitűnő tanuló, érzékeny művészlélek, 
aki kevésbé rajong a matekért, no, meg a zöld-
babfőzelékért. Furulyázni tanul, sakkozik, ka-
ratézik, statisztál, szeret írni, olvasni, sőt, ver-

sengeni is. Igazi trófeagyűjtő, legutóbb például 
a kerületi Kemény Henrik bábpályázaton nyert.

A mesében található erzsébetvárosi hely-
színeket jól ismeri, hiszen az Erzsébet körúton 
lakik. „Szeretem ezeket a helyeket, járok a ku-
tyafuttatóra, a Hamdi fagyizóba” – magyarázza 
mosolyogva, s hozzáteszi, hogy mit nem szeret a 
kerületben: „Nagyon hangos a körút, a házunk-
ban meg állandóan buliznak. Az sem tetszik, 
hogy sok a szemét.” Ez utóbbi problémára, némi 
gondolkodás után, megoldást is kínál:

„Figyelném a kamerákat, megbüntetném, 
aki szemetel. Vagy elvegyülnék a tömegben, s 
rászólnék az emberekre, ha eldobnak valamit az 
utcán.” 

A kreatív és sokoldalú kislánynak konkrét ter-
ve van a jövőről is. „Grafikus leszek, zenész, vagy 
festő. Valamiben szeretnék híres lenni!” – mond-
ja határozottan.

Meseírással már foglalkozott korábban, ta-
valy egy trolibuszról szóló mesét írt a „Gurulós 
történetek” BKV-s pályázatra. A Füge nyomában 
című meséjét kiskutyája – Nasi, a máltai selyem-
kutya – ihlette. A történet főhőse elveszett kutyá-
ja után nyomoz, s végül megtalálja az Erzsébet-
város-szerte keresett rakoncátlan kis ebet. 

PATAY BORBÁLA ÉS A VÁROSLIGETI 
FASOR MESÉJE
Bori az Alsóerdősori iskola tanulója, a 11-13 
éves korcsoport győztese lett.  Ahogy a többi 
lány, szeret olvasni, zenét hallgatni. Szabad-
idejében balettozik és klarinétozik. Igazi kis 
bölcsész, akit egyáltalán nem kötnek le a szá-
mok, csak a betűk. Igazán különleges novellát 
írt a pályázatra, s még helytörténész kollégám 
– Bóka László – is zavarba jött írásától. 

Története 1931-ben játszódik és a Városlige-
ti fasor megalkotásáról szól: hogyan cserélték 
fel városfejlesztés címszó alatt a csodás virág-
ágyásokat ronda betonútra, s lelkes gyerekek 
hogyan ültették be facsemetékkel az út oldalát.

A novella főhőse egy tízéves diák, akit Keleti 
Ágnesnek hívnak. Vajon véletlenül?

„Születésem óta a VII. kerületben lakom, a 
fasorra jártam oviba is, mindig arra sétálunk. 
Tetszik a környék, szerettem volna a fasorról 
írni úgy, hogy legyen benne létező szereplő, 
de azért szeretnék elrugaszkodni is a valóság-
tól. Az egyik szünetben beültem a hintába, és 

10 perc alatt összeállt a fejemben a novella” 
– magyarázza Bori, s elmondja, hogy a fiktív 
történet egyetlen valós szereplője olimpiai 
bajnokunk. „Az járt a fejemben, hogy találjak 
egy ismert magyar embert, aki 1931-ben volt 
gyerek. Így került bele az írásba Keleti Ágnes” 
– meséli a hetedikes diáklány, s huncutul ne-
vet, mikor megosztom vele, hogy többünknek 
fejtörést okozott az novellája.

Bori azóta a Magyar Kultúra Napja alkal-
mából meghirdetett pályázaton is remekelt: 
Wéber Anikó A cseresznyeliget titka című regé-
nyéhez írt ajánlót, amiért különdíjat érdemelt. 
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A KlauDió Civil Központban köszön-
tötték a közelmúltban a kerületi 
mese- és novellaíró verseny győzte-
seit. Az Erzsébetvárosi Irodalmi 
Ösztöndíj-programban meghirde-
tett pályázatra 23 írás érkezett a 
kerületi iskolákból. Megkerestük a 
legjobbakat, a következő összeál-
lítás róluk, nekik, írásaiknak szól. 
Gratulálunk leendő kollégáinknak!

A Városligeti fasor története

MESÉK ÉS NOVELLÁK FIATAL, KERÜLETI TEHETSÉGEKTŐL:

Nem csak írni, hanem olvasni 
is szeretnek

Mező Viktória 9 éves

Török 
Zsuzsa

Mohácsi Luca 7 éves

Balogh Hanna 10 éves

Homok és homok – bármilyen meglepő, a Vá-
rosligeti fasor és környékének története így 
kezdődik. De hívjuk segítségül Arany Jánost, 
aki 1877-ben ezt írta az Ének a pesti Ligetről 
második versszakában: „Már útja is (kettő vi-
szen ki) / Zilált kedélyhez jól talál: / Az árnya-
sabbat sok nép döngi, / És bűzös mint a dög-
halál; / A másik szép, de hő sugáru, / Oldalt 
paloták és - romok, / Kevély, nagy boltokban 
zsibáru, / S dűl Rákosról be a homok.” 

A versben említett kettőből az egyik a Ki-
rály utca, míg a másik a Sugárút azaz az And-
rássy út.  Széchenyi István 50 évvel korábban 
ugyanerről írt Buda-pesti por és sár című írá-
sában: „Pestnek vidéke szintúgy homok s ho-
mok; és valaha hihetőleg tenger volt, melynek 
Buda, Mátra, Bihar sat. hegyei vetettek határt. 
Testvérvárosaink egyike, a Duna-balparti tehát 
- horribile dictu, de ki kell mondanunk, s legta-
nácsosb ilyesnek egyenesen szemközt nézni – 
undok homokon áll, s porlepve szinte minden 
részrül ismét undok homoktul van körülvéve.” 
Talán meglepő, de a környék fásítását Mária 
Terézia rendelte el, amikor Pestre látogatva, 
meglátta a mindent elborító futóhomokot.

Akkoriban a liget és az azzal határos Teréz-
város (később persze Erzsébetváros is) között 
szőlőskertek, gyümölcsösök voltak. A város 
vezetése úgy döntött, hogy felparcellázzák a 
területet. Hatalmas telkek jöttek létre, ugyan-

is nem új lakónegyed, hanem nyaralóövezet 
kialakítását tervezték.  Elvárás volt, hogy a 
telkekre kellő növényzet kerüljön és a leendő 
házak nem épülhettek közvetlenül az út mel-
lé, ott ugyanis előkerteket kellett létrehozni. 
Így jött létre a Király utca folytatásaként a Vá-
rosligeti fasor. 

A Ligetbe vezető új utat kezdetektől fasor 
szegélyezte. 1810 körül, a mai Lövölde tértől 
a Városligetig, négy sorban vadgesztenyefá-
kat ültettek, de már az 1810-es telepítés előtt 
is volt itt egy, az utat kísérő fasor, méghozzá 
nyárfákból. Amikor a vadgesztenyék megerő-
södtek, József nádor a nyárfasort kivágatta, 
a faanyagot pedig szociális intézkedésként a 
városi szegények kapták meg tűzifának. A tö-
meges fakivágást akkoriban Széchenyi István 
is ellenezte. 

A Városligeti fasor 1873 után vesztett jelen-
tőségéből, mivel a szomszédságában elkez-
dett kiépülni az új promenád, a Sugárút (mai 
Andrássy út). A Városligeti fasort korábban 
Stadwaldchen Alle-nak, az I. világháború után 
a segélyezések emlékére Vilma királynő útnak 
hívták, majd 1950-től Gorkijról nevezték el, 
eredeti nevét csak 1991-ben kapta vissza. A 
80-as években a fasor aknázómoly-fertőzést 
kapott, így a régi gesztenyefák elpusztultak. 
Szerencsére a hagyomány ma is él, a Főkert 
2006-ban 170 új csemetét ültetett el.          B. L.

A gyermekrajzokat az Igazgyöngy Alapítványtól kaptuk
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Házhoz megyek! Fogsor készítését, javítását 
vállalom garanciával. Hívjon bizalommal: 06-20-
980-3957!
Gyógypedikűrt, manikűrt vállalok. Hívásra ház-
hoz megyek. Tel.: 06-30-242-9507.
Fiatal diplomás házaspár életjáradéki szerző-
dést kötne idős hölggyel vagy úrral. Tel.: 06-30-
965-0495.
Bélyeget, papír-, fémpénzeket, festményeket 
és egyéb régiséget vásárolunk, árverésre átve-
szünk. VI. ker., Andrássy út 16. Tel.: 317-4757, 
H-Sze: 10-17, Cs: 10-19.
SZOBAFESTÉS, mázolás, tapétázás bútormoz-
gatással. Parkettacsiszolás, aljzatkiegyenlítés, 
PVC-, szőnyegpadló-lerakás. Minőségi, precíz 
munka, mérsékelt árakon. (Alapítva: 1998.) 
Csapó György: 06-31-780-6430, 06-1-229-5694, 
festesma.iwk.hu    
Asztalosmester mindenféle asztalosmunkát vál-
lal. Fa és műanyag ajtó, ablak, bútorgyártás, ja-
vítás. Helyszíni felméréssel. Tel.: 06-20-957-9533.
Közös képviselet, társasházkezelés. Tapasztalat, 
referenciák. Dr. Bíró Anna, Lőrincz Péter: 06-70-
383-5004. 
Kazáncsere, kéménybélelés teljes ügyinté-
zéssel szolgáltatók felé, garanciával: 06-70-227-
3040, 06-70-227-3041, www.olcsonkazancsere.
hu 
Életjáradéki szerződéssel ingatlant vásárolnék! 
Tel.: 06-30-718-6218.
KASTÉLYOK BERENDEZÉSÉHEZ vásárolok fest-
ményeket, aranyakat, ezüsttárgyakat, kitünteté-
seket, porcelánokat, órákat, kristályokat, papír-
pénzt, érméket, bútorokat, gyűjteményeket, stb. 
Díjtalan kiszállás, értékbecslés: 06-30-400-3645, 
zsolny08@gmail.com 

Pénzt adok! Életjáradékot kötnék ottlakás 
nélkül, leinformálható vagyok. Visszahívom! 
Köszönöm! H.B. Tel.: 06-20-528-2532.

APRÓHIRDETÉSEK

Március 22-én, a víz világnapján írta ki új, 
az esővízgyűjtéssel kapcsolatos pályázatát 
az önkormányzat. Célja a környezettudatos 
szemléletváltás és az ivóvíz-takarékosság 
támogatása. Részt vehet minden VII. kerü-
leti társasház és lakásszövetkezet, a nyer-
tesek majd esővízzel locsolhatják a lakóház 
növényeit. Az ingyenes esővízgyűjtő cso-
mag tartalmaz egy 300 literes tartályt, talp-
pal, tetővel, csappal ellátva. A társasházak 
ingatlanonként legfeljebb két darab eső-
vízgyűjtő csomagra pályázhatnak, viszont 
ezek beszerelése az ereszcsatornához, és 
legalább 5 évig tartó üzemeltetése a pályá-
zók feladata. A pályázati keretösszeg 4 mil-
lió forint, és az elbírálás során a pályázatok 
beérkezési sorrendjét veszik figyelembe. 

A pályázatok benyújtásának határide-
je: 2023. június 15. 

A Pályázati Adatlap és melléklete letölt-
hető az Önkormányzat honlapjáról (www.
erzsebetvaros.hu) vagy átvehető a Polgár-
mesteri Hivatal Erzsébet krt. 6. szám alat-
ti épületének portáján. A benyújtott doku-
mentációra írják rá: „Lakossági esővízgyűjtő 
pályázat 2023.”

Praxisonként 109 ezer forintos támogatásra 
pályázhatnak a kerület alapellátást végző 
orvosai. Korábban számos jelzés érkezett 
a háziorvosoktól arról, hogy az energiaá-
rak emelkedése, az infláció miatt rengeteg 
nem várt költséggel kell szembenézniük. Az 
önkormányzat mérlegelte a helyzetüket és 
kibővítette a támogatási lehetőségek körét. 
Így az oltással kapcsolatos telefonköltségek-
re, az adminisztrációs anyagköltségekre (pl. 
papír, irodai kellékek, toner, nyomtatópat-
ron), valamint a praxisközösségek kialakítá-
sával kapcsolatos kiadások támogatására is 
pályázhatnak. A szükséges  dokumentumok 
elérhetők Erzsébetváros honlapján.

Segítség a házi-
orvosoknak

Kisgyerekeknek szóló ingyenes kreatív ját-
szóházi foglalkozások indultak a VII. kerületi 
családoknak, a kerületen kívülieknek pedig 
alkalmanként 1000 forintért. Céljuk az, hogy 
olyan közösségi programokat biztosítsanak 
a családoknak, amelyekből eddig hiány volt 
Erzsébetvárosban. Mindkét program egy és 
negyed órás, ebből a készségfejlesztő foglal-
kozások 20-30 percesek, kisgyermeknevelők 
vezetik, és a kicsik festhetnek, gyurmázhat-
nak, játékos feladatokat oldanak meg. Ter-
mészetesen a szülők is bekapcsolódhatnak, 

illetve kötetlenül beszélgethetnek, megoszt-
hatják egymással a tapasztalataikat, kérdez-
hetnek a szakemberektől. A programok egya-
ránt szolgálják a minőségi szabadidő eltöltését 
és a közösségépítést. 

Előzetes bejelentkezés alapján szeretettel 
várnak mindenkit.  Varázsdoboz Játszóház: 
Bp. 1074. Dob utca 27. Telefon: 061 2660485 

A Kölyök klubot a kettőtől hároméves korú 
gyerekeknek szervezik, minden hétfőn 9.15-től 
10.30-ig. Rögtön utána következik 10.45-től 12 
óráig a Baby klub, az egy-két éves piciknek. 

Lakossági pályázat 
esővízgyűjtésre

2023. ÁPRILIS 28.
                          14:00-18:00 

Almás sy t ér

NYITOTT KAPU  

    14:00-14:15 A rendezvényt megnyitja Niedermüller Péter,  
   Erzsébetváros polgármestere  
    14:15-14:45  CINKA PANNA SZÍNHÁZ 
    Fekete - Fehér Hangok zenés irodalmi pódium előadás- 
   autentikus roma zenével és dalokkal Jónás Judit színművésznő  
   és Mata András zenész előadásában.  
    14:50-15:00  SZENTANDRÁSSY CSABA szobrászművész  
   bemutatkozása
    15:00 - 15:30 Erzsébetvárosi Magyar-Angol Két Tanítási Nyelvű   
   Általános Iskola és Művészeti Szakgimnázium – K30 előadása.  
   Cigány mesék és eredetmondák feldolgozása. 

f e s z t i vá l

hennafestés • csillámtetkó • zászlókészítés • 3D kirakós  
gyöngyfűzés • tematikus színezők • szobrászkodás • ékszerkészítés 

15:45 – 16:15  RAJKÓ-TALENTUM  
Tánc - és Zeneművészeti Iskola zenés, táncos műsora  
16:30 – 17:30  BALOGH ZSOLT és a ROMENGI VOJA 
ZENEKAR – koncert és nagyecsedi cigánytánc oktatás
17:30 – 18:00  Ajándéksorsolás, Szücs Balázs alpolgár- 
mesterrel és Tóth Gabriella a Család-és Gyermekjóléti  
Központ szakmai vezetőjével

Műsorvezető: Szilvási István

BISCHITZ JOHANNA  

A rendezvény ingyenes. A kiegészítő programokon résztvevők között a rendezvény végén ajándékcsomagot sorsolunk ki.

PROGRAMOK 

Rossz idő esetén a program az Idősek Nappali klubjában a Király u. 97. szám alatt 
(bejárat a Rózsa u. felől) kerül megrendezésre!

ARCFESTÉS · CSILLÁMTETKÓ 
PAPÍRSÁRKÁNY KÉSZÍTÉS

KALANDPÁLYA NYEREMÉNYEKKEL 
ÜLJ BELE, PRÓBÁLD KI! 

RENDÉSZETI AUTÓ ÉS JÁRDATAKARÍTÓ GÉP-BEMUTATÓ 
KUTYÁS BEMUTATÓ 

KÖZTISZTASÁGI KVÍZ 
TE IS LEHETSZ VÁLOGATÓS! DOBD SZELEKTÍVEN! 

ÜGYESSÉGI JÁTÉKOK ·  KÉZMŰVES FOGLALKOZÁSOK 
BRINGATURMIX ·  FELELŐS GASZTROHŐS PROGRAM

2023. május 21. 
(vasárnap) 9:30–17:30 óráig
Százház utcai park és játszótér

GYERMEKNAP

KONCERTEK, ELŐADÁSOK: 
DANNY BAIN: JACK A MEGMENTŐ, 

BÍRÓ ESZTER CSENGŐ-BONGÓ TRIÓ KONCERTJE, 
BAB TÁRSULAT: MATYI A LUDAS, 

VARRÓ DANI ÉS MOLNÁR GYÖRGY ZENÉS-IRODALMI KONCERTJE

Anyák napi 

palántaosztás 

Erzsébetvárosban!

Az átvételhez állandó vagy ideiglenes erzsébetvárosi lakcím 
szükséges, ezért kérjük, hozza magával lakcímkártyáját. 

Erzsébetváros Önkormányzata vár minden kertész-
kedő lakót május 7-én, vasárnap 9.00 és 13.00 óra 
között az Almássy téren.

Az évszaknak megfelelően ültethető palánták – legfel-
jebb 3 darab – ingyenesek, de az átvétel regisztráció-
hoz kötött! 

Regisztrálni név és e-mail cím megadásával, május 
1-jéig a regisztracio@erzsebetvaros.hu címen lehet. 

A levél tárgyához írják oda: „PALÁNTA”. A regisztráció-
kat telefonon is fogadjuk, a + 36 70 269 8561 - es szá-
mon, hétfőtől csütörtökig 9:00 és 13:00 óra között.

Április 22-én 11 órától tavaszi étel- és cso-
magosztást rendez az Almássy téren az Ételt 
az Életért, a Krisna-hívők  közhasznú alapít-
ványa. A Föld napján tartott rendezvényen 
a húsmentes étkezésre, mint környezetkí-
mélő szokásra is emlékeztetnek. Az Almássy 
téren összesen 600 élelmiszercsomag és va-
lamivel több mint 600 adag ebéd várja majd 
az érkezőket.

Kiemelt ételosztást tart 
a Föld napján a krisna 
közösség



04.20. | 19:00 
#OLVASNISZABAD 
Szendrői Csaba (Elefánt) és Jakobovits Kitti. 
Szendrői Csaba (költő, Artisjus díjas szövegíró, énekes, 
az Elefánt zenekar frontembere) hónapról-hónapra ol-
vasni hívja a követőket. Itt 90 percig mindenki „csak” 
olvas, majd megbeszélik az aznap olvasottakat. Jegyek 
elővételben: 1500 Ft | Jegyek a helyszínen: 2500 Ft

04.21. | 19:00 
TÁRLATVEZETÉS a Terepmunka a Laboratóriumban 
című kiállításon a K11 Laborban. A tárlatvezetésre a 
belépés díjtalan.

04.22. | 15:00; 05.13. | 15:00 
ÍRÓKÖR MOLNÁR KRISZTINA RITÁVAL
Molnár Krisztina Rita írókörének célja, hogy képesek 
legyünk megragadni magunkban és a bennünket kö-
rülvevő valóságban mindazt, ami szavak és keretek 
nélkül nehezen értelmezhető. Jegyek elővételben: 
1500 Ft | Jegyek a helyszínen: 2500 Ft

04.25. | 10:00; 05.09. | 10:00 
RUMMIKUB KLUB 
Életet az Éveknek Szövetség
Egy családi társasjáték, amit dominószerű kövekkel, 
négyen játszanak egy asztalon. A kicsik (6 évestől) a 
nagyikkal (99 évesig és még tovább) tudnak stratégiai, 
logikai, kombinációs készséget fejlesztő, fenntartó játé-
kot játszani. A részvétel ingyenes, de regisztrációhoz kö-
tött. Regisztráció személyesen a K11-ben, vagy e-mail-
ben a regisztracio.eromuvhaz@gmail.com címen.

04.25. | 14:00  
IDŐSEK EGYETEME – VÁLTS ÉLETMÓDOT!
A világ leghatékonyabb egészséghelyreállító prog-
ramja. Előadó: Somogyi Lehel, az Eleki Életmódköz-
pont munkatársa. Ha nem foglalkozunk tudatosan 
az egészségünk megóvásával, a mai életvitel mellett 
hamar súlyos bilincsek fogják korlátozni hasznossá-
gunkat és boldogságunkat. Jegyek elővételben és a 
helyszínen: 500 Ft

04.26. | 20:00 
VOLKOVA SZÓLÓKONCERT
A Napfonat, a Muzsik és Volko-
va, valamint a Folkfonics zene-
karokból ismert magyar-orosz 
származású Volkova Krisztina 
első önálló estje. Krisztina zenésztársa ezen az estén 
Rendes Péter (Folkfonics). Jegyek elővételben: 2000 Ft 
| Jegyek a helyszínen: 3000 Ft

04.27. | 10:00  
„SZÓLJ KÖLTEMÉNY!” VERS-ÉS PRÓZAMONDÓK 
ORSZÁGOS TALÁLKOZÓJA, A PETŐFI-ÉV JEGYÉBEN.
Életet az Éveknek Szövetség

A Petőfi év jegyében hirdeti meg a szövetség Országos 
Kulturális Bizottsága a „Szólj költemény” Vers- és Pró-
zamondók Országos Találkozóját. 
Jegyek elővételben és a helyszínen: 500 Ft

04.27. | 19:00  
DRAGOMÁN GYÖRGY: ADJUK 
MEG A MÓDJÁT! 
Írások főzésről és evésről
A 2020-ban megjelent Főzős-
könyv ,,édestestvére» új iro-
dalmi szakácskönyv, amelynek 

egyaránt helye van a konyhában és a nappaliban. Az 
Adjuk meg a módját! kis és nagy evésekről szól, az izga-
lomról, amit a tervezés és a főzés, az együttlét, a közös 
étkezés jelent. Jegyek elővételben: 2000 Ft | Jegyek a 
helyszínen: 3000 Ft

04.28. | 20:00  
ZIGGURAT PROJECT: INTOSOMNIA 
A Tánc világnapja alkalmából 
Mese felnőtteknek – álmatlanságról, szavakon túli 
kommunikációról, függésről. Az előadás alaptörténe-
tét Tze Long hongkongi fotós intosomnia című fotó-
könyve adja. Jegyek elővételben: 1500 Ft | Jegyek a 
helyszínen: 2500 Ft

05.03. | 19:00
LEGENDÁS MAGYAR DALOK – Hegyi György műsora
Vendég: Lil Frakk. A sorozat következő eseményén 
Hegyi Gyuri vendége ezúttal Lil Frakk – most az ő ked-
venc magyar dalaival, gondolataival és inspirációival 
ismerkedünk meg. Jegyek elővételben: 1500 Ft | Je-
gyek a helyszínen: 2500 Ft

05.04. | 20:00
TÜNET EGYÜTTES: LÁTHATATLAN VAGYOK
Harcsa Veronika és Szabó Réka

Harcsa Veronika és Szabó Réka az Auróra Feminista 
Fesztiváljára készített improvizációs előadásukat gon-
dolják tovább. Az előadásban Erdős Virág és Kassák 
Lajos versei hangzanak el. Jegyek elővételben: 1500 Ft 
| Jegyek a helyszínen: 2500 Ft

05.05. | 09:00-12:00
AZ ESÉLYEGYENLŐSÉG NAPJA 2023
Az esélyegyenlőség napjának alkalmából ebben az 
évben is érzékenyítő programokkal készülünk a ke-
rületi gyerekek számára. Az alsó tagozatos korosztály 
számára 9 órától Szalóki Ági és zenekara ad koncertet, 
míg 11 órától a MáSzínház Különös című komplex TIE 
előadása látható. Az udvaron eközben paralimpikon 
sportolók tartanak foglalkozásokat. A részvétel a gye-
rekek számára ingyenes. 

05.05. | 19:00
HÍRÖS GASZTROSZÍNHÁZ: KESERŰ ASZÚ
A legkiválóbb irodalmi művekből válogattuk össze a 
párkapcsolat bizonyos fázisait elénk táró jeleneteket. 
Játsszák: Bata Éva és Bárnai Péter. Az előadás alkalmá-
val a helyszínen 4 tételes borkóstoló jegy váltható. Ára: 
3900 Ft. Jegyek elővételben: 1500 Ft | Jegyek a hely-
színen: 2500 Ft

05.06. | 15:00
FEDEZD FEL AFRIKÁT! - ANYÁK, LÁNYOK, HÉTKÖZ-
NAPOK 
Hagyományok, szokások, rituálék, valamint hitek és 
tévhitek a lányok és nők életében Afrika különböző ré-
szein. Fedezd fel Afrikát! A részvétel ingyenes. 

05.09. | 19:00
KVÍZ-EST – MINDEN, AMI EURÓPA
Az Európa-nap 2023 alkalmából
Jegyek elővételben és a helyszínen: 1000 Ft

05.10. | 20:00 
LEE OLIVÉR KONCERT

Olivér legújabb formációja 2022-ben alakult olyan 
nagyszerű zenészekkel, mint Szeifert Bálint (Mörk), 
Bródy János, Szabó Árpád (Vodku), Hrutka Róbert és 
Cseke Dániel (Aurevoir.). Jegyek elővételben: 2000 Ft | 
Jegyek a helyszínen: 3000 Ft

05.11. | 19:00
BIOPHILIA 
Csizik Balázs és Barabási Dániel kiállításának meg-
nyitója a K11 Laborban
A művészek a világ, a város és az egyénen belüli össze-
függéseket keresik. A test szerveződési rendjét a bio-
lógia, a városét a kartográfia és az architektúra írja le. 
A tárlat 2023. június 4-ig látogatható. Az eseményre a 
belépés ingyenes. A kiállítás a Budapest FotóFesztivál 
2023 hivatalos programjának része és a Budapest100 
kapcsolódó eseménye.

05.12. | 19:00 
BÁCSKAI JULI PSZICHOSZÍNHÁZA: BÜSZKESÉG ÉS 
SZÉGYEN.
Főszerepben: Csákányi Eszter és Gazsó György. Közbe-
hegedül: Bóna János. A pszichológia tudománya szó-

rakoztató színházi formában. Minden előadás egyedi, 
egyszeri és megismételhetetlen. Jegyek elővételben: 
2500 Ft | Jegyek a helyszínen: 3200 Ft

05.14. | 14:00-17:00
GARDRÓBVÁSÁR A K11-BEN!
Ha a tavasz beköszöntével te is szívesen frissítenéd a 
ruhatáradat és mindezt tudatosan szeretnéd tenni, ak-
kor gyere el a K11-be, ahol rengeteg izgalmas holmit 
találsz közösségi gardróbvásárunkon. 
Árusok számára a helyjegy 5000 Ft.

05.14. | 14:00-17:00
GARDRÓBVÁSÁR – SZÍNES TEXTILÉKSZER-KÉSZÍTŐ 
WORKSHOP 
Cirrhopp. Adj új életet kimustrált pamut ruháidnak 
puha, bababarát, fémmentes ékszerekké transzfor-
málva azokat! Jegyek elővételben és a helyszínen: 
1000 Ft

05.14. | 14:00-17:00
GARDRÓBVÁSÁR – TÁSKAKÉSZÍTŐ ZERO WASTE 
WORKSHOP
Vászonzsákoslány. Napjaink egyik legkiemeltebb 
környezeti problémája a hulladéktermelés, aminek a 
csökkentésében Te magad is sokat segíthetsz, példá-
ul azzal, ha újrahasználható eszközökre cseréled az 
eldobhatókat.  Jegyek elővételben: 1500 Ft | Jegyek a 
helyszínen: 2500 Ft

05.16. | 10:00 
MESTERKURZUS - Interaktív előadás, daltanulás táj-
egységek népdalaival.
A program során az „Életet az éveknek” Klubszövetség 
népdalkörének vezetője dalcsokrokat tanít. 
Jegyek elővételben és a helyszínen: 500 Ft

05.16. | 18:00
OXIDÁLT TEXTÚRA WORKSHOP A K11 LABORBAN
A workshopon a résztvevők a rozsdával és egyéb ter-
mészetes festékekkel való képalkotás lehetőségeit is-
merhetik meg. Workshop-vezető: Badics Dóri.
Jegyek elővételben és a helyszínen: 2000 Ft

05.17. | 20:00 
BÉRCZESI RÓBERT SZÓLÓKONCERT
KULT-Udvar megnyitó

Ha érdekel egy különös, mégis élhető és szerethető 
látásmód és szereted a kellemes melódiákat, akkor 
mindenképpen gyere el erre a koncertre! Jegyek elő-
vételben: 2000 Ft | Jegyek a helyszínen: 3000 Ft

05.18. | 20:00 
HOSSZÚLÉPÉS. JÁRUNK? 
Könyvbemutató és beszélgetés. Koniorczyk Borbála 
és Merker Dávid.
Néhány séta és számtalan meghökkentő történet Bu-
dapest színes-szagos oldaláról városi felfedezőknek 
és fotel kalandoroknak. Jegyek elővételben: 1500 Ft | 
Jegyek a helyszínen: 2500 Ft

ÁLLANDÓ PROGRAMOK A K11-BEN:
ZUMBA LINE DANCE
Könnyed zenés torna nem csak fiataloknak! A foglalko-
zásokat az alábbi időpontokban tartjuk: 05.02. | 16:00, 
05.16. | 16:00. Jegyár: 500 Ft/alkalom. A torna mozgás-
sérült igazolvánnyal ingyenesen vehető igénybe.
 
SENIOR 50+ JÓGA
A senior klub kiváló lehetőség arra, hogy egy jó közös-
ség részese legyél. Szeretettel várjuk azokat, akik egy 
bizonyos kor felett is aktív életet élnek és ezt meg is 
szeretnék tartani. 
05.03. | 10:00, 05.10. | 10:00, 05.17. | 10:00. Jegyár: 600 
Ft/alkalom. Négy alkalmas bérlet: 2000 Ft. A torna moz-
gássérült igazolvánnyal ingyenesen vehető igénybe.
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Az ERöMŰVHÁZ műsorkínálata 2023. április 20. - május 18. között. 
A programok változhatnak. Az ajánlónkban szereplő eseményekkel 
kapcsolatban mindig tekintsék meg az aktuális információ kat a 
kulturális intézmény honlapján: www.eromuvhaz.hu

K11 Művészeti és Kulturális Központ és K11 Labor 
Budapest VII. ker., Király utca 11. Jegyek kaphatók online a jegy.hu és a jegyx1.hu oldalakon, valamint a helyszínen hétköznapokon 
10 és 16 óra között, és  rendezvények kezdete előtt. További információ: www.facebook.com/kiralyutca11 és www.k11.hu, 
e-mail: titkarsag@eromuvhaz.hu.

CSÁNYI5  
Erzsébetvárosi 
Zsidó Történeti Tár

Budapest VII. ker., Csányi u. 5. Telefon: +36 
1 369 3688, e-mail: csanyi5@eromuvhaz.hu, 
nyitvatartás: hétfőtől csütörtökig és vasárnap 
14–18 óráig, pénteken: 10–14 óráig, szombaton: 
zárva.  Jegyek kaphatók a helyszínen a nyitva-
tartási időben és a rendezvények előtt.

FAKE NEWS, AVAGY A VÉRVÁD TÖRTÉNETE
Lehrer Éva előadása
Lehrer Éva Koppenhágából érkezik hozzánk, hogy 
egy különleges álhír nyomába eredjen. Az előa-
dásra a belépés ingyenes.

04.27 | 17:00
FŐZZÜNK FŰSZERES ESZTERREL
Áprilisi gasztro programunkon ismét különleges, 
finom, a zsidó konyhához kapcsolódó ételeket 
főzünk majd Bodrogi Eszter gasztrobloggerrel. 
Jegyek kizárólag elővételben és korlátozott szám-
ban kaphatók a jegy.hu-n és a helyszínen. Jegyár: 
10.000 Ft.

05.02. | 18:00
«TERMÉSZET ÉS SZERELEM» 
Ortan Vivienne és Szabó Alexa Dorottya dalestje 
Közreműködik: Alszászy Gábor zongoraművész, 
a Liszt Ferenc Zeneművészeti Egyetem, valamint 
a győri Széchenyi István Egyetem Művészeti Kará-
nak tanára. A program ingyenes.

05.03. | 16:00
ÉLŐ KÖNYVTÁR AZ EMBERI JOGOKÉRT
Találkozz az előítéleteiddel egy olyan «könyvtár-
ban», ahol a könyvek emberi sorsok! Van, amit 
soha nem mertél megkérdezni? Itt megteheted! 
Önkénteseink az „Élő Könyvek” olyan embe-
rek, akik valamely speciális tulajdonsággal bíró 
társadalmi csoportot képviselnek, és szívesen 
megosztják veled a történetüket. Vannak köztük 
fogyatékossággal élők, nemzetiségi vagy vallási 
kisebbséghez tartozók, LMBTQ emberek, szenve-
délybetegségből gyógyulók. A program ingyenes.

05.04. | 18:00
SISSY ÉS A ZSIDÓK
Szunyogh Szabolcs Zsidó különlegességei a Csá-
nyi5 Facebook-oldalán
Folytatjuk Szunyogh Szabolcs nagy sikerű online 
előadását a Csányi5 Facebook-oldalán. A videó a 
premier után bármikor ingyen megtekinthető.

05.07. | 18:00
ITT NYUGSZIK – Soproni András fotókiállítása
„Néhány évvel ezelőtt egy verőfényes őszi na-
pon betévedtem a budapesti, Salgótarjáni utcai 
zsidó temetőbe. Azóta évről évre visszajárok, és 
egyre újabb szépségeket fedezek fel. Ezekből 
állt össze kiállításom anyaga.” Soproni András 
A program ingyenes.

05.10. | 18:00
ERZSÉBETVÁROS KINCSEI: Talán még nem ál-
lunk vesztésre… avagy Egy könyvtár hányatta-
tásai. Kapuvári Zsuzsa előadása
110 évbe sok minden belefér akkor is, ha egy 
személyről, de még inkább, ha egy intézményről 
beszélünk. Idén ünnepeljük egy brand megszüle-
tését. A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár első, mű-
ködő fiókja Erzsébetvárosban, az Almássy téren 
nyílt meg. A program ingyenes. 

05.11. | 18:00
ERZSÉBETVÁROS KINCSEI – Fegya koncert 
Jegyár: 2000 Ft

05.18. | 18:00
SZÉKELY ISTVÁN KONCERT ÉS KÖNYVBEMUTA-
TÓ. Jegyár: 2000 Ft

Budapest VII. ker., Nefelejcs utca 26. 
Jegyek kaphatók online a jegy.hu és a jegyx1.hu ol-
dalakon, valamint a helyszínen. www.facebook.com/
rothmuzeum és www.eromuvhaz.hu, 
e-mail: titkarsag@eromuvhaz.hu

04.22. | 15:00 
A SZÍNEK MESTERE • Róth Miksa művészete a 
belvárosban // városi séta. Jegyár: 2000 Ft. 

05.06. | 11:00 
PINCÉTŐL A PADLÁSIG: vendégségben Róth 
Miksánál // épületséta. Jegyár: 2000 Ft.

Róth Miksa 
Emlékház és Gyűjtemény 

Budapest VII. ker., Hernád u. 46. Jegyek kaphatók online a jegy.hu és 
a jegyx1.hu oldalakon, valamint a helyszínen. https://www.facebook.
com/pestimozi és www.hernadhaz.hu,  e-mail: pestimozi@eromuv-
haz.hu



Tabulé
Aus receptje egy tabulé lesz, ami az arabok 
petrezselyemsalátája, isteni finom, érdemes 
kipróbálni! Kell hozzá egy bögre bulgur, amit 
kétszeres mennyiségű vízben megfőzünk, 
lehűtjük, hozzáadunk apróra vágva kis lila-
hagymát, közepes kígyóuborkát, pár para-
dicsomot, csokor petrezselymet, kápia pap-
rikát aprítunk, két szál újhagymát metélünk 
bele, maréknyi olajbogyót dobunk hozzá, 
közepes gránátalma magjaival bolondítjuk, 
olívaolajjal, citromlével, citromhéjjal, sóval, 
borssal ízesítjük. Pár órára behűtjük és kész!

Szusi szerint 
az Aus Kebab
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BÍT
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NEWTON,
RÖVIDEN
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NÉV

KÉPZŐJE
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AMPER,
RÖVIDEN
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FERDE

Hogyan jut a felszínre 
a kis kukac?

Találd meg a két kép közti 
öt apró különbséget!

Megfejtések:

Írj az ábra üres 
négyzeteibe 1 és 
6 közötti egész 
számokat úgy, 
hogy minden 

sorban, minden 
oszlopban, az át-
lókban és a vas-
tag vonalakkal 

határolt területe-
ken belül minden 

szám egyszer 
forduljon elő!
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A márciusi számunkban megjelent keresztrejtvény megfejtése: Ő A HÚSVÉTI NYULAK VAN GOGHJA! A helyes megoldás beküldői közül 
Kruzslicz István olvasónknak kedvezett a szerencse, ő nyert két jegyet az Örkény Színház Édes Anna előadására. Áprilisi rejtvényünk 

megfejtését az ujsag@erzsebetvaros.hu címre várjuk, ebben a hónapban a Belvárosi Színházba szóló jegyeket lehet nyerni.

A zacskók átvehetők az Erzsébet körút 6. 
és a Garay utca 5. szám alatti ügyfélszolgálatokon:
Kedd: 8:00 - 12:00
Szerda: 8:00 − 12:00, 13:00 - 18:00
Csütörtök: 13:00 - 16:00

Az átvételhez szükséges:
a személyi igazolvány, lakcímkártya 
és a kutya oltási könyvének bemutatása.

TUDTA, 
hogy Erzsébetváros 
önkormányzata havonta
ingyenesen 100 darab 
kutyapiszok-felszedő 
zacskót biztosít a kerületben 
élő kutyások számára?

#TisztaÜgy

ERZSÉBETVÁROSBAN 

TÁMOGATJUK 
A FELELŐS  KUTYATARTÁST!

A Damjanich utca lassan a Mesterek utcája 
lesz, tavaly a Muskátli főnökasszonya, Éva lett 
Erzsébetváros Mestere, most meg a szemben 
levő büfé tulajdonosa, Aus, aki kebabos. Ők 
ketten szeretik egymást, pedig két külön világ, 
két kultúra, én meg mind a kettőt szeretem, 
de most az Ausról fogok írni, aki mindenkit így 
köszönt: Legyen szép a napunk! 

Hamdi Mohamed Aus iraki diplomata szülők 
gyereke, a vére arab, a szíve magyar, ezt mond-
ja magáról, de azért a magyar gasztronómiát 
meghagyta a szembe szomszédjának, ő inkább 
giroszos lett, azon nem kell sokat merengeni. 
Kis büféje a Damjanich utca 39-ben nyílt meg 
2011-ben, azóta ott sütögeti a pecsenyéjét vi-
dáman, és ettől minden járókelő boldog. Aus a 
csirkére esküszik, csirkecomb filé pörög a nyár-
son, gondolkozik a borjún is, de neki a csirke 
nagyon bevált, a vendégei is megszokták. Az 
igazi giroszos késsel vágja a húst, nem fűrészel-
get, mondja Aus, s azt is elárulja, hogy amit a 
görögök girosznak neveznek, a törökök döner 
kebabnak hívják, pont ugyanaz a kettő, csak a 
görögök pitába szuszakolják a húst, a törökök 
meg tortillába tekerik. Azt már nem tudom, 
hogy a tortillába tekert, sajtos giroszt miért ne-
vezi arabnak, elvesztettem a fonalat.

Nincs megállás délidőben, folyamatosan 
jönnek az éhes emberek, magyarok, külföldi-
ek, érdekes módon törzsvendég az összes. Aus 
pörög, mint a nyársa. Bálint azért jár ide nyolc 
éve, mert Aus beleteszi a szívét a giroszba. Én 
viszont látom, hogy a szíve mellett csirkehusi-
val is megtölti buggyanásig azt a tortillát, sőt, 
a finom szaft se megy kárba, jól odatunkolja a 
tésztát a művelet elején a forgó, fűszeres hús-
hoz. Kata érkezik, kéri a szokásost, Aus beté-
ve tudja mindenkinek az ízlését, csacsognak 
kicsit, Kata elmondja, hogy imád itt giroszoz-
ni, mert jól át van sütve Aus húsa, jön Júlia, ő 
gyönyörűnek nevezi Aus alkotásait, Aust meg 
viccesnek, kedvesnek. Aus mosolyog és beszél 
egyszerre, a vendégek feldobottan távoznak, 
kezükben a zsákmánnyal, ami mindig hatal-
mas adag, nincs kispórolva belőle az anyag és 
a szeretet. Egyszer megkérdezték Aus-tól, mit 
szed, hogy állandóan vigyorog, csak nevetett 
ezen is, kibulizta ő már magát, estére elfárad 
attól, hogy egész nap jár a szája, mindenféle 
nyelveken, még kínaiul is. 

Ahogy Aus mondja: Legyen szép a napunk!
Szusi


